



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.399.

Madrid.—Miércoles 13 de Septiembre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SARRAIL ATACA EN MACEDONIA

Ha dimitido el Gabinete Zaimis

LOS RUMANOS SIGUEN ATACANDO

LOS RUMANOS

El último parte rumano, tan conciso como los anteriores, dice que continúan las operaciones en la Dobrudja. El último parte alemán afirma que en los Balcanes no ha habido nada nuevo.

Sin embargo, en los Balcanes están ocurriendo muchas cosas, aparte de la invasión de la Dobrudja por los germanobúlgaros. Mas esas cosas no pueden ser todavía bien conocidas de público, porque están en el período de la iniciación.

Los ingleses han pasado el Struma. Ya hemos dicho en estas columnas que el ala derecha de Sarrail se compone, casi exclusivamente, de fuerzas británicas. El paso del río fué realizado por Oriljak, localidad situada más arriba del lago Tahinos. Las columnas inglesas atacaron a los búlgaros entre Nevojen y Koradjakein.

En el centro, desde el lago Doiran a la margen occidental del Vardar, truenan la artillería francesa. En el ala izquierda, los serbios se adelantan de nuevo sobre Florina, partiendo de sus posiciones del lago de Ostrowo. Es un prólogo nada más. Veremos el desarrollo de la tragedia.

En el penúltimo parte rumano encontramos un párrafo que nos deja perplejos. Dice así:

«En el frente serbio se registra un nuevo retroceso de las vanguardias húngaras.» ¿Húngaras o búlgaras? Probablemente se trata de un error de transmisión. De todos modos, la alusión hecha en ese comunicado es sorprendente.

Porque viene después de un despacho de Atenas en que se decía que los rusos estaban en Negotin (provincia de Kraina, Serbia) y del relato oficial de los bombardeos por los rumanos de Vidin, Lom-Palanka y Rahovo.

Le Temps, en su boletín de ayer, dice que muy pronto los rusos atacarán a los búlgaros en otra dirección. Nótese que en Transilvania los ejércitos rumanos avanzan por las alas mas que por el centro. Diríase que tratan de proteger en su derecha la ofensiva rusa y en su izquierda un movimiento contra el ferrocarril Nish-Sofia.

Sus columnas de la Moldavia han llegado al Maros superior. Cubren así el flanco izquierdo de los rusos. Los austriacos han abandonado el valle del Toplitza, río que desciende torrencialmente del macizo montañoso de Pietrosul. Esto facilita el paso por los moscovitas de las ásperas gargantas de Borgo, en los Carpatos.

La columna rumana, que, según indicamos hace algunos días, había atravesado el desfiladero de Gyergyo, ha llegado a las fuentes del Olta y ha entrado en la ciudad de Czikszereda.

En la extrema izquierda, los rumanos siguen subiendo por la margen oriental del Cerna, luego de su conquista de Orsova y de Harkulesbad. Las fuerzas que penetraron en Petroseny siguen aproximándose al Maros por la depresión del Streieu, un afluente de dicho gran río.

En el centro no ha habido grandes movimientos, luego de las ocupaciones de Kronstadt y Hermannstadt. Esperan los rumanos que invadieron Transilvania por los pasos de Torre Roja y Tomos que las alas, con sus maniobras envolventes, obliguen a los austriacos del Maros central a replegarse a la llanura? ¿O, como supone el comandante Civrieux, crítico de Le Matin, el mando rumano ha sacado fuerzas de Transilvania para llevarlas a la Dobrudja?

Según leemos en la Prensa italiana, las operaciones actuales de Albania son el preludio de una acción muy vasta que se desarrollará en breve, combinadamente con los planes cuya ejecución ha sido confiada a Sarrail y a los rumanos-rusos. Los zapadores italianos están abriendo una ruta desde Valona a Tepeleni. En Tepeleni hay ya soldados de Italia. Esa ruta será prolongada por Argirokastro a Korytza, y en esta localidad unirse a la red general de caminos de Macedonia.

Esa calzada no atraviesa las fronteras reconocidas a Grecia por los Acuerdos de 1913. Así, pues, el Gobierno griego no podrá protestar.

El ejército italiano de Albania forma la extrema izquierda del frente aliado de los Balcanes. Hay que seguir, pues, atentamente los sucesos que se desarrollan en el Vojusa.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El del medio día. Al Sur del Somme, un ataque enemigo contra una de nuestras trincheras al Este de Belloy-en-Santerre ha sido rechazado con granadas. Una operación de detalle nos ha permitido ocupar una trinchera alemana al Sur del cementerio de Berny.

En el resto del frente, durante la noche, el cañoneo habitual.

Aviación.—En la noche del 10 al 11, una de nuestras escuadrillas ha bombardeado los acantonamientos enemigos de Lemoncourt, la estación de Metz-Sablons y las fábricas militares de Dillingen.

Uno de nuestros pilotos ha derribado un avión alemán, que ha caído al Este de Ran-court (frente del Somme).

COMUNICADO OFICIAL TURCO

La lucha en la región del Cáucaso. NAUEN, 12. Constantinopla.—Según el parte oficial turco, ocuparon los turcos las alturas al Sur de Derbende, en la frontera persa.

En el frente del Cáucaso, en el sector de Ognott, el enemigo atacó repetidas veces, siendo completamente rechazado. Los turcos recobraron por completo las posiciones primitivas.

En la noche del 9 el adversario atacó en el mismo sector con unas dos divisiones. Después de haber puesto pie al principio en parte de las posiciones turcas, fué arrojado en completo desorden por medio de un contraataque.

El mismo día, cerca de Dobric, fué rechazado un nuevo ataque por las tropas otomanas y las de sus aliados.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Retirada de líneas. VIENA, 12. Comunicado oficial.—Frente rumano.—Al Norte de Orsova rechazaron nuestras tropas varios ataques enemigos. Al Oeste de Gyrgy y Csiez retiramos algo nuestras líneas.

Frente ruso.—Ejército del general Archiducado Carlos. Fuertes ataques enemigos realizados al Norte del valle del Bistritza y cerca de Rastowa fracasaron por completo. En el resto del frente no se señalan acontecimientos de importancia.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—El enemigo renovó sus violentos ataques en el Stochod inferior; pero todas sus tentativas fueron rechazadas por nuestro fuego concentrado y fracasaron ante nuestros obstáculos. En el resto del frente no ha cambiado la situación.

Frente italiano.—Entre el Adige y el Astico demostraron los italianos mayor actividad; cañonearon intensamente nuestras posiciones en las alturas de este sector. En la región del monte Spin y en el sector del monte Testo rechazamos un ataque iniciado por varios batallones italianos.

En el frente del Pasubio el adversario logró penetrar en dos puntos de nuestras líneas; por un inmediato contraataque le desalojamos de nuevo e hicimos 68 prisioneros. Fracasó igualmente un ataque italiano dirigido contra nuestras posiciones en el monte Majo. En los demás sectores del frente Sudoeste reinó bastante actividad de artillería.

Teatro Sudeste de operaciones. No se señalan acontecimientos del frente del Vojusa.—Von Hoefler.

COMUNICADO OFICIAL BRITÁNICO

Luchas cuerpo a cuerpo. LONDRES, 12. (Oficial.) El día transcurrió sin incidente alguno especial, no habiendo, por lo tanto, cambiado la situación en el Sur del Ancre.

Los contraataques que el enemigo inició ayer contra Guinchy dieron lugar a muy encarnizada lucha cuerpo a cuerpo, en la que apresamos cuatro oficiales y 101 soldados, que unidos a los anteriormente hechos, los cuales aún no habíamos mencionado, forman un total de más de 200.

Un intento de bombardeo con morteros de trinchera contra las nuestras, al Norte de Bleuff, fué rápidamente apagado por nuestra artillería.

En el resto del frente reina tranquilidad.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Dicen los periódicos.

CARNARVON, 12. El Times, de Londres, al comentar la situación militar en el frente occidental, manifiesta que, aparte de Les Bœufs, dominamos ahora todo el terreno alto de la planicie de Albert y Les Bœufs se halla muy amenazado.

El Manchester Guardian manifiesta que los francoingleses se hallan ahora sobre tres costados de Combles a distancias que no exceden de más de tres cuartos de milla, y Combles es en la extremidad Este de nuestro frente oblicuo lo que Thiepval es en la extremidad Oeste, y la toma de Combles obligaría a los alemanes en este punto a retirarse a las alturas que dominan inmediatamente Peronne.

Para nuestro frente, Peronne tiene menos importancia que Bapaume, que depende sobre el grupo de fuertes de Thiepval; pero sin él una gran parte del territorio francés ocupado al Sur por los alemanes tendría que ser abandonado.

De aquí la importancia de los recientes progresos hechos por los franceses al Sur del Somme.

El Petit Parisien manifiesta que la captura de las trincheras enemigas a ambos lados de Pozieres es una amenaza directa contra las aldeas de Martinpuich y de Courlette.

El Gaulois, de París, manifiesta que la próxima captura de Combles facilitará nuestra ofensiva hacia el Norte en dirección de Bapaume, por medio de ataques convergentes en ambas alas, en los sectores de Thiepval en un lado, y de Ginchy al otro.

El Petit Journal, de París, manifiesta que la presencia de Hindenburg, del Príncipe heredero alemán y de Ludendorff en el Somme, explica la ferocidad con que los alemanes, día y noche, contraatacan las posiciones francesas en Berny, Barleux y Vermandovillers. A pesar de la presencia de sus jefes, los asaltantes han fracasado absolutamente y han pagado muy caro sus intentos.

El corresponsal del Daily Telegraph en el Cuartel general británico, al describir la captura de Guillemont, manifiesta que la carga de las tropas irlandesas, juntamente con los batallones británicos, a través de Guillemont durante la noche fué uno de los hechos más extraordinarios de la guerra. Avanzaron al son de sus gaitas y asaltaron con empuje irresistible. Asaltaron las primeras, segundas y terceras líneas alemanas en la parte superior de la aldea, batiendo toda la resistencia que se les oponía.

Todo el ataque, desde el principio hasta el fin, fué un modelo de eficacia, organización y valentía.

La artillería trabajaba en perfecta unión con la infantería.

El plan general fué ejecutado en su menor detalle, y los soldados demostraron bravura y disciplina extraordinarias.

El corresponsal describe infinidad de pequeñas escenas que se desarrollaron en Guillemont; los combates aislados, el asalto de las habitaciones subterráneas, el avance de nuestras tropas hacia las nuevas líneas bajo la protección de nuestra terrible cortina de fuego; el ímpetu de los sirvientes de cantinillas, yendo a ocupar sus posiciones en puntos avanzados; el avance de las tropas de apoyo y de consolidación detrás de las tropas asaltantes, y que empezaban a cavar la tierra en seguida que se había conquistado terreno; los camilleros buscando heridos en los hoyos producidos por la explosión de proyectiles los heridos en marcha hacia las ambulancias, etc.

El corresponsal del Morning Post da cuenta de la rendición de los alemanes:

«Los alemanes salían de los hoyos y de las habitaciones subterráneas, y corrían hacia los apresadores ofreciéndoles lo que poseían, creyendo que esto era necesario para salvar su vida.»

Los soldados decían: «¡Piedad!» (en inglés).

El corresponsal añade que lo pronunciaban muy bien. Añadió el corresponsal: «Debieron practicar el pronunciarlo mientras estaban en las trincheras.»

Informes franceses.

PARIS, 11. Los alemanes se obstinan en querer recuperar las posiciones que perdieron recientemente delante de Combles y Chaulnes.

Nuestro primer avance, en efecto, nos llevó a los límites de esas localidades, amenazando directamente los dos grandes reductos de defensa alemana en el Norte y el Sur de Peronne, delante de la gran carretera de París a Arras, cuya ruptura haría muy crítica la situación del adversario en Roye.

De esto se desprende el encarnizamiento y la continuidad de su reacción. Durante la noche última, en el Norte del Somme, atacaron a los ingleses dos veces en Ginchy y en el Sur del río.

Las columnas enemigas intentaron por cinco veces abordar diversos puntos del frente francés, desde Berny hasta el Sur de Chaulnes.

En todas partes los asaltantes fueron rechazados, a pesar de emplear en gran cantidad líquidos inflamados, sufriendo el enemigo pérdidas sensibles.

Una vez más los alemanes han probado que no están en condiciones de contraatacar vigorosamente para restablecer su situación comprometida.

El día siguiente pasó con duelo de artillería bastante vivo.

Los cañones preparan a las infanterías de los aliados el medio de hacer nuevos progresos sin que les cueste muy caro.

En el frente de Salónica la actividad vuelve a comenzar.

El ala izquierda serbia originó un nuevo repliegue de los destacamentos búlgaros. En el centro, entre el Vardar y el lago Do-

ran, las baterías francesas bombardearon vigorosamente las organizaciones enemigas, contrabatiendo eficazmente a la artillería adversaria.

En fin, en el ala derecha las tropas británicas franquearon el Struma a la altura de Oriljak, poniendo pie en los pueblos de Mavoljen y Karatkeul, donde la lucha continúa muy ardiente.

LOS ITALIANOS

Rovereto.

COLTANO, 12. Según noticias de Zurich, el Alto Mando austriaco ha ordenado la evacuación de Rovereto.

Propuesta.

En el Parlamento húngaro, el conde de Apponyi ha propuesto la votación de una ley para obligar al ministro de Negocios Extranjeros de la Monarquía a comparecer ante la Cámara con el fin de dar explicaciones, en vista de la obstinación de Austria de negarse a convocar las delegaciones.

En Macedonia.

Las tropas italianas en Macedonia se han desplegado en el frente que les ha sido designado y esperan con impaciencia la orden de avanzar contra los germanobúlgaros en unión de los serbios, los franceses y los ingleses; los primeros cañones han sido ya cambiados con el enemigo, y también han sido ya hechos los primeros prisioneros búlgaros.

Efectos desastrosos.

Según noticias recibidas de Suiza, se confirman los desastrosos efectos causados por los bombardeos italianos en la línea del ferrocarril del Presterthal.

La estación y el despacho telegráfico de Toblach han sido destruidos, y la línea férrea ha sido cortada en varios sitios, habiendo sufrido daños un tren militar, mientras que un vagón cargado de explosivos hizo explosión.

En consecuencia, los transportes militares de Trento a Laibach se ven obligados a recorrer la línea de Innsbruck, sufriendo un gran retraso y entorpecimiento las comunicaciones.

CRISIS TOTAL EN GRECIA

Dimisión del Gabinete Zaimis.

ATENAS, 12. (Urgente.) El Gabinete Zaimis ha presentado la dimisión.

Razón que alega Zaimis.

ATENAS, 12. Al dimitir el Gabinete Zaimis, alegó el presidente como razón: «Varios incidentes de orden interior me impiden hacer lo que debiera en la situación internacional.»

LOS BALKANES

Gran actividad de los rumanos.

BERNA, 12. Un despacho de Budapest, publicado por el Berliner Tageblatt, dice que hay actualmente en el frente de Rumania muy importante movimiento de tropas.

Del frente austrohúngaro se retiran tropas rumanas, que son conducidas con gran prisa en dirección del Dobrudja.

Las reservas que se encuentran en la región de Bucarest también son llevadas lo más pronto posible al mismo punto.

A Bucarest llegan constantemente destacamentos rusos, automóviles blindados belgas y soldados de ingenieros franceses.

Se calcula que el efectivo total del ejército rumano es en la actualidad de 650.000 hombres.

Informes ingleses.

LONDRES, 11. Nuestros destacamentos han atravesado el Struma por Nechori y en varios otros sitios más allá del lago Tahenos.

Tras violenta resistencia, hemos rechazado al enemigo de los pueblos de Oraorman y Nevojen.

Hemos rechazado un violento contraataque enemigo y cogiéndoles buen número de prisioneros, cuya cifra aún no está detallada.

Comunicado de los aliados.

PARIS, 12. Comunicado del ejército de Oriente:

En el frente del Struma las tropas inglesas tomaron por asalto, tras vivo combate, el pueblo de Nevojen.

En la región del lago Doiran la lucha de artillería prosigue muy violenta.

Nuestras baterías han bombardeado eficazmente las organizaciones búlgaras del sector de Matshukove.

Al Oeste de Vardar una vigorosa ofensiva de las tropas aliadas, en la región Norte de Majadaj, obtuvo excelentes resultados, logrando los aliados apoderarse de todas las trincheras búlgaras, en un frente de tres kilómetros y una profundidad de 800 metros.

Al Oeste del lago Ostrowo la artillería serbia mostró muy activa.

En la región de Aankia, Sudoeste del lago Ostrowo, encuentros parciales nos dieron alguna ventaja.

Nuestros fuegos rechazaron un ataque búlgaro, causando grandes pérdidas al enemigo.

UNA VISITA AL FRENTE

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Al Norte del Somme.

Londres, 26 de agosto de 1916.

La última jornada de nuestra estancia en Francia se consagró a visitar el terreno conquistado por los ingleses al Norte del Somme. El automóvil nos lleva a Amiens, por donde pasamos un domingo a las diez de la mañana.

En la ciudad predomina con mucho el azul claro de los soldados franceses sobre el kaki inglés. Este color azul acero es el de las ciudades de toda Francia: el de Boulogne como el de Marsella, el de Lyon como el de Burdeos. A nuestro lado vemos avanzar sendas hileras de camiones automóviles. No son tan limpios como los ingleses, pero sí tan eficaces.

Sabido es que los franceses lo sacrifican todo en sus ejércitos a los servicios puramente guerreros. No les importa el que sus soldados sean más o menos cuidadosos en cepillarse el uniforme, en saludar a los oficiales o en llevar el paso militar. Lo único que les importa es la artillería y el municionamiento y el aprovisionamiento y el atrincheramiento. Procuran ocupar a los soldados todo lo menos posible en trabajos decorativos o auxiliares. Al ver las hileras de camiones se tiene la sensación de que los franceses han realizado lo que se proponían. Si me fuera posible resumir en una palabra la impresión que me han producido los soldados ingleses, diría: «elegancia». Mas para resumir la que me ha dejado esta breve visión de los franceses, escribiría: «fuerza».

Ya sé que estas palabras no responden a las ideas corrientes sobre Inglaterra y sobre Francia. No me importa. Expresan mi impresión. Y no es seguro que las ideas de unos pueblos sobre los otros sean ciertas. Todos los pueblos se desconocen los unos a los otros.

Los franceses están contentos. Un oficial que lleva un título y que reconoce, por haberle acompañado previamente, a un compañero nuestro, le cuenta que la víspera avanzaron los franceses otro kilómetro. Se cuentan historias de prisioneros alemanes que al recibir de sus captores franceses largas hogazas de pan blanco, se abrazaron a ellas, y todavía desconcertados por la explosión de las granadas que les habían destruido las trincheras, expresaron su alegría, poniéndose a bailar con sus panes. Siempre es posible que en alguno de los teatros de París lleguen a presenciar mis lectores, dentro de pocos años, una danza grotesca, a la que se llamará probablemente: «la danza del pan».

De Albert a Fricourt.

Una hora más tarde entramos en Albert. Al comenzar la ofensiva inglesa, Albert se hallaba situado a tres kilómetros de las trincheras alemanas, lo cual quiere decir que los cañones teutónicos podían dedicarse cómodamente a demoler sus edificios. Muchos han caído: muchos otros muestran grandes claraboyas en las paredes; muchos quedan en pie. La gran iglesia se alza en la gran plaza del Mercado, trocada en escómbros. En la iglesia no queda en pie una sola pared sana, ni hay tampoco una sola pared demolidia del todo. Las líneas del templo se rompen en claros tan grandes como las superficies que aún se mantienen. La torre es un milagro. Ninguna de sus cuatro paredes está sana. A la una le falta la base, y, sin embargo, la pared se sostiene por lo alto, apoyada en las otras. A éstas les falta la parte media, pero siguen sosteniéndose en lo alto. Las paredes, en suma, han quedado convertidas en arcos irregulares. En lo alto había una cerca de herrajes, en torno de la gran Virgen de bronce con el Niño. La Virgen ha caído; pero al caer ha quedado prendida por la base en los herrajes. Y allí está en lo alto suspendida, como si se estuviese arrojando a la plaza para huir de un incendio y salvar a su hijo.

La carretera que conduce a Fricourt se oculta entre telones, para no ofrecer blanco a los largos cañones enemigos. A ambos lados se tienden los amplios campamentos ingleses. Aquí vemos un ejército dispuesto al avance y a la guerra de movimiento. Como estos campamentos debieron de ser los de los ejércitos napoleónicos. A la lejos se escucha el estruendo de los grandes obuses. Se ha dicho que los ingleses son ahora dueños absolutos del aire. Es verdad. En lo alto vemos en todas direcciones globos cautivos ingleses haciendo observaciones. Y aunque podemos vislumbrar a la distancia el lugar donde se tienden las líneas alemanas, no logramos advertir en todo el día ni un solo globo alemán. Apenas se alza uno de la tierra, lo acometen los aeroplanos ingleses ó los cañones de largo alcance, y le obligan a bajar. Todos los días vuelan los ingleses sobre las líneas enemigas. Sólo de tarde en tarde se aventura un aeroplano alemán por la zona inglesa. Y como esta deficiencia de la aviación alemana no puede atribuirse a falta de máquinas, hay que atribuirlo a falta de personal. El aviador es hijo del espíritu de aventura; y la aventura no

es la organización. Y, sin embargo, ¿no podría definirse la guerra como la organización de la aventura?

Los oficiales que nos acompañan son todos ellos optimistas. Verdad que ahora están convencidos de que disparan 50 granadas por cada una de las que los alemanes lanzan. Recuerdo a este respecto lo que un general nos decía días atrás: «Ahora va bien! Y los nuevos oficiales se encuentran las cosas medio hechas. Pero hay que acordarse de los tiempos en que no podíamos oponer a la artillería enemiga mas que la voluntad de cejrarla el paso.» Pero el optimismo actual de los ingleses es tan grande, que de las trincheras que han conquistado al enemigo no «organizan» mas que una porción, la que juzgan más útil. La otra se quedan en el mismo estado en que las conquistaron después de bombardearlas. Están seguros de que los alemanes no volverán a defenderse en ellas.

El teatro de la ofensiva.

Nos apeamos del automóvil, a poca distancia de Fricourt. Pasamos por un punto, en la carretera, donde las trincheras alemanas no estaban separadas de las inglesas por más de veinticinco pasos. Saltando trincheras, vamos subiendo a una meseta, desde la que se domina el panorama. Debajo de nosotros está lo que fueron la villa y el bosque de Fricourt; más lejos, el bosque de Mametz; en la distancia, el bosque de Trones; en el límite del horizonte, el bosque de Delville. Al Norte está Thiepval. Detrás de nosotros se esconde una batería. Una desolación, todo ello. El verde de los bosques se halla medio cubierto de ceniza. No se andan en la tierra cuatro pasos sin que se hundan nuestros pies en la queidad formada por el estallido de una granada. En Fricourt no quedan mas que montones de polvo. Los ladrillos mismos fueron pulverizados por las granadas. No hay en su bosque un solo árbol en pie. Sólo muñones de árboles y ramas caídas, cubiertas de polvo. El color mismo de la tierra acentúa el carácter espectral del panorama. Es toda cal la Picardía. Lluve mucho menos que en Flandes. No hay apenas ríos. Y la artillería ha hecho polvo la cara del paisaje. A lo lejos, al Nordeste, el Bosque Alto, más blanqueado que verde.

Almorzamos en nuestra meseta mientras retumban en todas direcciones las cañonazos. Es curioso. Al siguiente día nos enteramos por los periódicos de que mientras nosotros almorzábamos, los alemanes intentaban varios ataques al Oeste del Bosque Alto. Y, sin embargo, no menudeaban más los cañonazos que en la línea de Flandes, donde no hay hace tiempo operaciones de Infantería. Un oficial nos explica la manera con que Fricourt fue conquistado por los ingleses. Fricourt constituía un saliente. La artillería abrió brecha por el Sur y por el Oeste. Por ambos lados avanzó la infantería hasta juntarse y dejar incomunicados a los 700 alemanes que defendían a Fricourt y que tuvieron que rendirse. Esto que se hizo con Fricourt es lo que ahora se trata de hacer con Thiepval.

Las trincheras alemanas.

Y se explica que haya tenido que apelarse a este sistema. Porque cuando luego visitamos las defensas alemanas nos percatamos de que no podían expugnarse con ataques frontales. Las fortificaciones de los alemanes en Fricourt eran de carácter más permanente que temporal. Imagínese el lector una trinchera profunda, larga de un kilómetro, con las paredes revestidas de redes de alambre y de ramaje y con el suelo de enrejado de madera, para que la humedad se quedase por debajo. A cada doce ó quince pasos corta esta trinchera la puerta de una excavación.

Sobre ella hay un número de orden: 1, 2, 3. Contamos hasta el 22. Estas excavaciones son subterráneas. Tienen unos siete pies de altura y están cubiertas por unos seis pies de tierra. Algunas de ellas tienen un centenar de metros de largo y se componen de un corredor central y de camillas laterales en donde pueden dormir más de 100 soldados. A estas excavaciones no pueden llegar las granadas ordinarias. Sólo los torpedos aéreos podrían demolerlas, si fuera posible descubrirlas; pero debajo de estas excavaciones hay otras más profundas, a ocho ó diez metros bajo tierra, en donde duermen los oficiales en habitacio-

nes empapeladas, con pisos de madera, secas y ventiladas, porque hay dos entradas, en las que puede establecerse una corriente de aire. A estas excavaciones de los oficiales no puede llegar granada alguna. Las de los soldados son, en cambio, húmedas, con una humedad grasienta que se fija en las vigas que las sostienen en grandes gotas aceitosas. El olor es el de los camarotes de emigrantes en los grandes navios transatlánticos.

Las puertas de las excavaciones suelen mostrar inscripciones talladas. En una leemos: Gott schütze dieses Haus... (aquí falta una palabra) da gehts ein und aus (Dios proteja esta casa... entras y sales). Las vigas de otras están quemadas por bombas explosivas. En algunas de ellas fueron hallados varios cientos de cascos de botellas de Champaña. Indudablemente estas excavaciones, obra de muchos meses de trabajo, no se habían construido para unos cuantos días, sino para durar hasta el fin de la guerra. Su inexpugnabilidad es evidente. La artillería no puede destruir sino la trinchera por donde las excavaciones se comunican entre sí. Como a las excavaciones mismas no penetran las granadas, siempre es posible a los soldados sacar una ametralladora de la excavación y defenderse con ella contra la infantería atacante, y reparar los destrozos causados por la artillería apenas cese el bombardeo. La única manera de conquistar estas fortalezas subterráneas tiene que consistir en rebasarlas por la derecha ó por la izquierda, en incomunicar a sus defensores, en obligarles a enterrarse volandolos con bombas de mano las entradas por donde bajan a las excavaciones.

Visitamos los restos de Fricourt y de su cementerio. Este es un paraje en el que no hay un palmo de terreno en donde no haya caído una granada. Pasamos por el punto que los soldados llaman Fricourt Circus, que es quizás el más castigado por la artillería. En un campamento próximo se acumula el botín capturado al enemigo: fusiles, cartuchos, bayonetas, sables, bombas de mano, torpedos aéreos. Cascos prusianos no los hay. Este es el recuerdo que más aprecia el soldado inglés, y no lo cede a nadie, ni tampoco los oficiales le inducen a ello. El mayor aliente de la guerra para un soldado inglés consiste en llegar algún día a hacerse dueño de un casco prusiano. Cada uno de nosotros se lleva como recuerdo lo que quiere. Y al caer la tarde, después de habernos detenido ante uno de los hospitales, volvemos a montar en nuestro automóvil.

Pasamos de nuevo bajo la Virgen de Albert. ¿Se desolará sobre nosotros? Nos detenemos luego para el té en un hotel de Amiens, donde se hospedan los periodistas ingleses. Es la tarde de un domingo, y la multitud llena las calles. Una multitud francesa, municipal. En una oficina se nos muestra en grandes mapas de relieve el terreno de la ofensiva en el Somme, y un oficial nos describe las líneas generales de la lucha. Lo que nos dice es lo que fue el bombardeo. ¿Cuántas granadas? ¿Cuántas mil granadas diarias? Lo que no se nos dice lo hemos visto ya. Para trocar en un inmenso sarpuillido de polvo un paisaje de bosques, aldeas y tierras candelas ha sido necesario volcar el infierno sobre la faz del mundo.

RAMIRO DE MAEZTU

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La pérdida del «Bremen».

GINEBRA, 12. Un telegrama de Hamburgo, recibido en Zurich, manifiesta que un navio que acompañaba al submarino «Bremen» ha regresado a Hamburgo, y cuenta la tripulación de éste que, efecto de un accidente el «Bremen» se fué a pique en el Atlántico nueve días después de su salida de Hamburgo. El «Bremen» era un submarino del tipo del «Deutschland», y a propósito de él corrieron diversos rumores.

Los germanoamericanos afirmaban que llegaría a los Estados Unidos poco después de la marcha del «Deutschland», pero no fué así.

De la India.

CARNARVON, 12. Mister Austin Cham-

berlain, secretario de la India, en un discurso pronunciado en Londres el día 11, manifestó que la India había contribuido y continuaba contribuyendo generosamente con fuerzas para la campaña y para fines de caridad, tales como hospitales para heridos, etc.

En los campos de batalla de Francia se han distinguido los soldados de la India, como asimismo en Mesopotamia, Aden, Gallipoli, Egipto y otros teatros de la guerra, donde las tropas indias han cumplido con su cometido con crédito para sí mismo y ventaja para el Imperio.

Detalles.

LYON, 12. Durante su estancia en Francia, Mr. Lloyd George ha expresado su deseo de ir el 8 de septiembre a visitar a los defensores de Verdun.

En las casamatas y en la ciudadela talladas en plena roca, Mr. Lloyd George ha reunido a los jefes de las tropas que hacen la guardia delante de la población.

Al terminar la comida, el ministro inglés se levantó, y con una voz recogida pronunció algunas palabras que, bajo la bóveda de las catacumbas, adquirieron una entonación profundamente conmovedora de evocación religiosa.

«El recuerdo de la victoriosa resistencia de Verdun—dijo—será inmortal, puesto que Verdun ha salvado no solamente a Francia, sino nuestra gran causa común, salvándola completamente.

Sobre las alturas que rodean esta vieja ciudadela, la potencia del enemigo se ha estrellado como un mar furioso y agitado contra la roca de granito.

Ellas han soportado la tempestad que amenazaba al mundo.

En cuanto a mí, me siento profundamente conmovido al contacto de este suelo sagrado.

No hablo en mi nombre solamente; os traigo la admiración profunda de mi país y de ese gran Imperio del cual soy aquí su representante; ellos se inclinan conmigo delante del sacrificio y de la gloria.

Una vez más, para la defensa de las grandes causas, y a cuyo porvenir se encuentran estrechamente ligadas, la Humanidad vuelve la vista hacia Francia.»

Después, levantando su cabeza y el vaso con un gesto enérgico, que hizo erigirse a todos los que estaban presentes, Lloyd George exclamó:

«¡A Francia! ¡A los héroes caídos delante de Verdun!»

Rectificación.

Un radio alemán de Nauen del 10 del corriente dice que, «según algunos telegramas de París, han tenido lugar grandes manifestaciones contra la guerra en Bucarest, etc., etcétera...»

Los telegramas a que Nauen alude no han existido jamás.

Son incompletas.

Las listas de bajas del ejército alemán, publicadas desde el 1.º de agosto al 31 del presente año, anuncian las pérdidas siguientes:

Muertos, 47.572; heridos, 151.054; desaparecidos, 41.204. Total, 239.850.

Esta lista eleva en total las pérdidas declaradas desde el principio de la guerra hasta el 31 de agosto de 1916, a las siguientes cifras:

Muertos, 841.404; heridos, 2.111.770; desaparecidos, 430.208. Total, 3.393.382.

Estas cifras no se refieren a las pérdidas verificadas hasta el 21 de julio, lo más tarde, puesto que es necesario, por lo menos, un espacio de tiempo de un mes para la centralización de los informes.

Además, tenemos la prueba de que todas las listas de bajas son expresamente incompletas.

La cifra publicada acusa, con respecto a la cifra exacta, una diferencia muy notable, y casi siempre constante.

Las cifras publicadas durante el mes de agosto son, con mucho, superiores a la media de los veintitrés meses precedentes, y que son:

Muertos, 34.514; heridos, 85.687; desaparecidos, 16.913. Total, 137.110.

Esta considerable diferencia, que llega a ser casi el doble para los heridos, y que la supera para los desaparecidos, se explica por el hecho de que las pérdidas publicadas en agosto...

son, principalmente, las del mes de julio; nuestra ofensiva en el Somme ha empezado el 20 de dicho mes.

En Grecia.

Habiendo de la manifestación organizada el sábado por la noche delante de la Legación de Francia por algunos individuos pertenecientes a la Liga de los reservistas, fundada por el antiguo jefe del Estado Mayor, general Dusmanis, el periódico «Patr's» escribe: «El ataque contra la Legación de Francia es un verdadero crimen.

La responsabilidad de este hecho incumbe a los viejos partidos gubernamentales.

Solamente aquellos que se alian al lado de los búlgaros son capaces de una agresión contra Francia.

Y esta clase de gente es indigna de formar parte de la familia griega. En nombre de toda la nación gritamos «Viva Francia!»

El «Kiryx» hace resaltar, en un artículo vibrante de sentimiento patriótico, la denigración de Grecia.

Haciendo alusión a los movimientos en Macedonia, añade:

«Es reconfortante que haya griegos conscientes de sus deberes para con la defensa nacional; del resultado de la lucha entre los partidarios de la descomposición de Grecia y los de su reconstitución, depende la suerte de este país.»

Anuncian de Salónica que continúa con regularidad la formación del ejército de la defensa nacional.

Los voluntarios, que llegan constantemente, son inmediatamente equipados y uniformados, siendo enviados a un campamento que dista algunos kilómetros de la ciudad.

El principal acontecimiento de estos últimos días ha sido el movimiento revolucionario en Verria (Karaferia).

Este movimiento estalló ayer bajo la dirección del capitán Bartoczas, el cual declaró al general Cordonnier su intención de luchar al lado de la Entente, constituyendo inmediatamente un Comité de la Defensa nacional.

El coronel Orfano, que manda un batallón de ingenieros en Verria, se ha unido al Comité de Salónica.

La propaganda alemana.

LONDRES, 12. «The Times» inserta un extenso artículo de lord Northcliff, en el que detalla el enorme trabajo de propaganda y difusión de embustes realizado en España por agentes alemanes.

«España—dice—es un país neutral en el que los aliados deseamos muy particularmente conquistarnos simpatías.»

El articulista llega a la conclusión de que los alemanes se han apoderado en gran parte de la opinión pública española debido a que los aliados abandonaron el combatir la propaganda germana, cosa que hubiese sido fácil, pues toda ella está basada en infundios desde el más grosero hasta el más insidioso, sugestionando, calumniando nuestras intenciones, y, claro es, todos estos embustes se desmoronarían ante la sencilla exposición de los hechos.

«Debemos, para defender la causa de la verdad, desplegar idéntica energía a la empleada por el enemigo para la difusión de infundios.

Existen próximamente en España unos 80.000 alemanes, cada uno de los cuales es un activo y disciplinado agente encargado de envenerar la opinión pública española, a la que tratan de convencer de que somos débiles, adaptando, con maestría, sus argumentos a los sentimientos regionales; así, por ejemplo, en las provincias del Norte cargan sobre la no amistad de los franceses hacia España, asegurando que el triunfo de los aliados significa un retorno de la invasión napoleónica; en las regiones del Oeste hablan de que podía darse el caso de que las anexionaran a Portugal, y, en fin, en el Sur avivan el recuerdo de Gibraltar, y hacen resaltar las ambiciones de España en Marruecos, proclamando en todo lugar a Alemania campeón del Trono y del Altar, y a sus adversarios, campeones de la anarquía y de la impiedad.

Fuerza es convenir que, si tenemos amigos en España, no les concedemos todo el apoyo necesario para poder resistir a la ininterrumpida avalancha de infundios propalados por los alemanes. Cuando a los españoles imparciales les he-

mos dado pruebas necesarias para juzgarnos, su fallo ha sido favorable, como lo demostró la indignación que en España produjo el rapto de mujeres en Francia y Bélgica.

Los alemanes emplean, para su propaganda, la penetración comercial, que ya fué usada por Prusia para aplastar a sus vecinos los alemanes, y luego para ver de hacer lo mismo con los demás países.

Zollverein ha sido el árbitro de las ambiciones internacionales que Alemania empleó en Turquía, en los Balcanes, en Italia (esta logró desembarazarse a tiempo de las peligrosas redes en que estaba cogida), en las Repúblicas de la América Latina, en los Estados Unidos, é incluso en nuestra propia casa; mas, felizmente, la guerra nos despertó a tiempo.

A los españoles es a quienes corresponde observar cuáles son los deseos de Alemania respecto a su país; mas la Historia deberá recordarnos que Inglaterra sabe asestar golpes decisivos por mar y por tierra, y esto les hará comprender que no estamos decididos a aceptar, en modo alguno, ni por intermedio de nadie, la paz en otras condiciones que las que nosotros mismos dictemos.»

Los restos del «L. 21».

LONDRES, 12. La Prensa inglesa anuncia que los restos del zeppelin «L. 21», que fué derribado en las cercanías de Londres, serán en breve expuestos al público.

Nuevo empréstito búlgaro.

LA HAYA, 12. Según informes de fuente muy segura, se va a emitir un nuevo empréstito búlgaro con la garantía de diversos Bancos de Berlín, Francfort y Viena.

La salud en Austria-Hungría.

MILAN, 12. En Austria-Hungría se han registrado durante este año 25.000 casos de viruela, 14.000 de tifus y 20.000 de cólera.

Dice M. Ribot.

PARIS, 12. En una interviú celebrada por un redactor del «Times» con el ministro de Hacienda, Sr. Ribot, éste afirmó que la situación financiera es muy satisfactoria y que las dificultades de compras al Extranjero han desaparecido mediante un convenio con Inglaterra, a la que los aliados facilitan un aumento de crédito con los Estados Unidos por envíos en oro.

La deuda de treinta y ocho mil millones, contraída desde el comienzo de la guerra, se divide en la siguiente forma: un tercio en consolidados, otro tercio en obligaciones a plazo corto, y el resto en deuda flotante, reembolsable en parte por empréstito.

El mundo entero reconocerá nuestro triunfo indudable, adquiriendo el convencimiento de que el tiempo es nuestra mejor arma.

Grandes avances de los rumanos.

LONDRES, 12. El corresponsal del «Times» con el ejército rumano participa que han sido ocupados varios puntos nuevos, y que los austrohúngaros se retiran sobre el río Maros, que constituye su principal línea de defensa.

Ha sido nombrado general en jefe del ejército del Danubio el general Averescu.

El corresponsal del «Daily Mail» en Odessa dice que los ejércitos rumanos continúan avanzando en la llanura de Uzu, habiendo tomado el monte Yazov y grandes cantidades de municiones.

Naufragos del «Leandros».

ATENAS, 12. Han llegado diez tripulantes del vapor griego «Leandros», torpedeado recientemente por un submarino alemán, al comandante del cual rogó el capitán del buque que les llevase cerca de la costa, pues encontrándose a gran distancia de ella, corrían el riesgo de ahogarse ó morir de hambre.

El capitán del submarino contestó: —Dad gracias a Dios porque no os he hundido con vuestro buque.

Bolsa de París.

PARIS, 12. Bolsa: 3 por 100, 64,25; 5 por 100, 90; Exterior, 99,25; Libras, 27,90-27,95.

El empréstito francés.

PARIS, 12. El ministro de Hacienda de Francia ha presentado a la Cámara de los diputados un proyecto de ley relativo al segundo empréstito de la defensa nacional.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

no se ha acostado todavía, y dígame que haga el favor de venir.

Un minuto después entraba Fabricio, exclamando:

—He oído llamar dos veces. ¿Ocurre algo de particular?

—Una carta del señor Vernier, y te aguardaba para abrirla, porque su contenido interesa ciertamente a los dos.

Paula rasgó el sobre y leyó en voz alta la carta que nosotros ya conocemos. Renunciamos a describir la expresión de Fabricio durante esta lectura, que acusaba la mejoría de Juana y su próxima vuelta a la razón.

A pesar del imperio que ejercía sobre sí mismo, temblaba como la hoja en el árbol, y gruesas gotas de sudor surcaban su frente.

—Vuelve a la razón—exclamó Paula.—Recuerda nombres... ¡Ah!... Enton-

ces, hablará... El doctor dice bien: ¡Dios ha hecho un milagro!... Parto al instante.

—Partir!...—dijo Fabricio.

—Sin duda. ¿No has oído que me llaman?

—No hay tren a estas horas.

—No importa: mis caballos me llevarán a Auteuil en cuatro horas.

Y dirigiéndose a su doncella, añadió:

—Llame a José y dígame que enganche en seguida a «Jack» y a «Dick» a la victoria.

Fabricio, que había tenido tiempo de reponerse, exclamó:

—Te acompañaré.

—No, amigo mío, imposible.

—¿Por qué?

—El doctor Vernier, al verte llegar conmigo, comprendería que te habías quedado en mi casa.

—¿Qué importa?

—Importa mucho. Ahora que lo pienso mejor, comprendo que hemos sido muy imprudentes.

Al decir esto, Paula se sonrojó algún tanto.

—Pero no me marcharé sola—añadió.—La anciana Magdalena me acompañará. Tú te quedarás aquí, y mañana irás a Auteuil, donde te espero.

Paula se puso sobre su bata blanca un abrigo negro, completó su atavío con un sombrero y salió diciendo:

—Hasta muy pronto. Ya sabes que te espero.

Al pasar por el jardín levantó los ojos hacia la ventana de su cuarto.

Fabricio estaba allí todavía.

Cambiaron un último saludo, y Paula partió en su coche.

Por el camino hizo infinitas preguntas a Magdalena; pero la criada tenía su consigna, como sabemos, y no hizo mas que apoyar lo que decía la carta.

Paula dejó de preguntar, y mientras sus caballos trotaban hacia París, se decía:

—Juana se acuerda... Hablará... ¡Oh, hermano mío, serás vengado!

A las cinco de la mañana, los dos caballos ingleses se detuvieron delante de la puerta de la Casa de Salud.

La huérfana bajó del coche y atravesó rápidamente el jardín.

Jorge y el doctor Schultz, que habían pasado la noche en observación, al oír parar el coche se dijeron:

—Ahí está Paula.

Y los dos corrieron a su encuentro con el rostro sombrío y la mirada triste.

—Aquí estoy, doctor—dijo Paula.—No dirá usted que no acudo pronto a su llamamiento.

—Lo esperaba, y le doy las gracias por ello.

—Pero ¿qué le pasa? Vuestra cara parece desmentir el contenido de vuestra carta.

Jorge no contestó.

—¡Dios mío!—exclamó Paula alarmada.—¿Qué sucede? ¿Va usted a anunciarme una desgracia?

El médico respondió:

—Venga usted, señorita; tenemos que hablar de asuntos muy graves. Se dirigieron hacia el pabellón ocupado

por Emma y su madre, y entraron en el salón de la planta baja.

La joven, tan alegre y llena de esperanzas hacía un momento, estaba ya dominada por cruel angustia.

Presentaba una catástrofe, aunque sin adivinar la causa.

—Por favor, doctor—exclamó en cuanto se hubo cerrado la puerta.—¿Sáqueme de esta incertidumbre; ¿qué sucede?

Jorge bajó la cabeza, como hombre aterrado de lo que iba a decir.

La huérfana prosiguió:

—Vuestra carta mentía, ¿no es cierto? Tiene usted que anunciarme algo doloroso que no queráis confiar a la pluma.

—Juana ha muerto!

—No, no—replicó vivamente el joven;—Juana vive.

—¿Me lo asegura usted?

—Os lo juro.

La joven respiró.

—Está fuera de peligro, según creemos; pero ha visto la muerte muy de cerca... ¡Han querido matarla!

—¡Matarla!—exclamó Paula asombrada.

—Sí.

—¿Me asusta usted! Explíquese, por favor.

—Me explicaré; pero prepárese: va usted a recibir un golpe terrible.

—Ya sabéis que no me acobardo fácilmente. Mataron a mi hermano, y yo vivo... ¡Ya ve usted que puedo resistirlo todo! ¿En qué sentimiento más vivo puede usted lastimarme?

—En vuestro amor.

La joven, muy emocionada al oír aquello, dijo:

—¿En mi amor? ¿Qué hay de común entre él y la muerte de Juana?

—Va usted a saberlo. Sin una intervención imprevista y casi providencial, Juana a estas horas no existiría... ¡La pobre loca se moría, y moría envenenada!

—¡Ah, qué horror!

—Y no envenenada de una vez, sino poco a poco, por pequeñas dosis, día por día, hora por hora.

—¿Lo que acaba usted de decir es monstruoso!

—Y más le parecerá cuando sepa el nombre del asesino.

—¿Le conozco? ¿Conozco a semejante miserable?

—Sí, le conoce usted.

—¿A un criminal digno de estar en presidio?

—¡Ah, Paula, no todos los que merecen el presidio están en él! Este de quien se trata está rico, es considerado. Yo estrecho su mano... Y usted...

Jorge no se atrevió a terminar.

—¿Y yo?... ¿Y yo?...

—Usted, Paula, le ama.

La joven lanzó un grito ronco, se puso en pie con energía, alzó su cabeza con aquella fiera que la hacía aún más hermosa en determinados momentos, y exclamó con acento que no parecía el suyo:

—¡No, no es posible, he oído mal sin duda!... Al oírle me asaltó una idea que me produjo vergüenza y horror... ¿Ha querido usted indicar a Fabricio Leclere?

Después de haber explicado los motivos de dicho empréstito dijo que las nuevas rentas al 5 por 100 serán idénticas a las del empréstito de 1915, emitidas a 87,25 por una renta in- mediatamente liberada y cuyo curso se ha siempre mantenido más alto que el tipo de emisión, pues está ahora a 90 francos después de cortar el cupón de 16,8. Un decreto inter- ior señalará la fecha de la emisión.

Odisea de un soldado inglés.
LONDRES, 12. El soldado Lubton, de Leeds, desaparecido durante la retirada de Mons, y a quien su familia consideraba como muerto, acaba de escribir a ésta manifestán- dose que se encuentra bien de salud, y pri- sionero de Alemania.

Añade que sintiéndose enfermo, durante la retirada, fué a guarecerse, con algunos com- pañeros, en un pueblito ocupado poco des- pués por los alemanes.

Lubton logró escapar, escondiéndose por la región y saliendo de noche para pedir ali- mentos a los habitantes.
Después de veintidós meses de llevar esta clase de vida, el hambre y las enfermedades le obligaron a rendirse a los alemanes.

LA NARANJA MUNICION DE GUERRA

En El Mercantil Valenciano encontramos el siguiente artículo, que reproducimos, por- que interesa a toda la región de Levante:
«¿Qué es propiamente una naranja? O me- jor: ¿cuándo puede una naranja dejar de ser una naranja? No se trata, como a primera vista pudiera parecer, de un rompecabezas, sino de un nuevo y grave problema que ame- naza a España en una de las más importan- tes ramas de su comercio. El bloque inglés de los Imperios centrales había tratado hasta ahora a las naranjas con cierta lenidad, con- siderando Inglaterra que el dorado fruto, más que un medio fundamental de vida, era un placer menudo que bien podía servir para en- dulzarla. Y así, aunque imposibilitada para permitir a sus enemigos el comercio libre de todas las frutas, que podía haber sido ayuda preciosa para su parca mesa, había concedido hasta ahora a Holanda el derecho de impor- tar cantidad suficiente de naranjas, permitién- dole aún generosamente que un 25 por 100 de las importadas se revendieran en Alemania. Privilegio notable a un tiempo para España y

Alemania, tanto más notorio cuanto que la mayor parte de las remesas consistían princi- palmente en naranja de Murcia, variedad que no se consume en Holanda y que podía ser re- expedida en globo a Alemania.

Así andaban las cosas en tanto se conside- raba a la naranja como una simple fruta y no como terrible munición de guerra. Mas una decisión reciente del Tribunal Supremo de apelación de Berlín arroja una luz enteramen- te nueva sobre la naturaleza de tan inocente vegetal. Hundido por los alemanes el vapor «Medea», con un cargamento del jugoso fru- to destinado a Inglaterra, el mentado Tribu- nal ha sentenciado contra los recurrentes, que, destinadas las tales frutas a una plaza fue- ra— a los teutones se les antoja tal Londres, — no podían, los que demandaban indemniza- ción, probar en modo alguno que no hubieran de ir a parar a manos de los ejércitos británi- cos. El Tribunal no admitió siquiera que las naranjas dulces no sirven para hacer mermela- da, arguyendo que no habría que violar ley alguna de la naturaleza para emplearlas en tal menester, con lo cual dejaba sentada do- blemente la imposibilidad de garantizar que, bien cruda, bien endulzada, no había la recon- fortante fruta de transformarse en un arma poderosa contra Alemania, estimulando la di- gestión de sus enemigos en el campo de ba- talla.

De esta modo queda la desdichada fruta co- gida en la red inextricable del contrabando y su exportación ulterior gravemente amenaza- da, pues si por propia confesión de los alema- nes se la proclama artículo de primera necesidad en vez de simple golosina, los alia- dos tendrán necesariamente que estudiar de nuevo su actitud entera frente al comercio de frutas.

Y he aquí cómo este simple veredicto del más alto Tribunal alemán pone en grave pe- ligro una de las ramas capitales del comer- cio y la agricultura españoles; peligro que nace sólo— conviene insistir— de la actitud de los germanos en el caso del «Medea». No habrá, después de la sentencia que condena su temible cargamento, quien se atreva a dudar de que fueron nuestros grandes amigos los teutones los que, obligando a los aliados a un cambio completo de política frente al comercio de frutos con los países neutrales que reexportan a Alemania, cegaron una de nuestras fuentes de riqueza más saneadas y seguras.»

«Los destacamentos británicos que, según se decía ayer, han atravesado el Struma en Reshori, se han apoderado de las trincheras enemigas de la orilla oriental.

En cooperación con destacamentos france- ses, nos hemos apoderado de la aldea de Ve- nimas.»

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Resumen de operaciones.

PARIS, 12. Oficial:
«Situación del 28 de agosto al 9 de sep- tiembre:

El mal tiempo ha retrasado las operaciones durante los últimos días del mes de agosto. Algunas operaciones de detalle al Sur de Estrées y de Soyecourt.
El 3 de septiembre nuestras tropas, en unión de las británicas, han tomado la ofen- siva sobre un frente de seis kilómetros en la región al Norte de Maurepas hasta el Somme. El ataque, muy rápidamente llevado, nos ha puesto en posesión de los objetivos señala- dos, a saber: el pueblo de Forest y el de Clery-sur-Somme, así como las trincheras enemigas, de una parte, entre Combles y Le Forest, a lo largo de la carretera que une esos dos pueblos, y de otra parte, desde Le Forest hasta el río, a lo largo de la carretera de Clery.

El 4 de septiembre nuestra infantería ha atacado las líneas enemigas, simultáneamen- te, al Norte y al Sur del Somme, sobre un frente de 20 kilómetros. La batalla ha conti- nuado todo el día del 5 con igual éxito.
Nuestras ganancias el 5 por la tarde eran las siguientes: Al Norte del Somme y Este de Forest hablamos alcanzado la orilla Oeste del Anderu, tomado la alquería de Hópital, una parte del bosque de Marrières, y ocupado entre esos bosques y Clery la extremidad Sur de una larga colina, orientada Sudoeste-nor- oeste, que atraviesa la carretera de Bethune a Peronne.

El mismo día la toma del pueblo de Om- nicourt, en la orilla izquierda del Somme, nos permitía establecer la unión con las po- siciones conquistadas sobre la orilla derecha.
Al Sur del Somme, entre Barleux y Bien- court, la primera línea de trincheras alema- nas ha caído en nuestro poder.
Hemos establecido nuestras líneas en las inmediaciones Norte del pueblo de Berny y en las orillas Nordnoroeste y Sur de Denie- court.

Más a nuestra derecha, hemos tomado el pueblo de Soyecourt por entero.

Entre Vermandovillers y Chilly todo el sis- tema de trincheras enemigas ha sido con- quistado por nosotros en una extensión de cuatro kilómetros, así como Chilly. Al Este de ese pueblo nos hemos apoderado del gru- po 86 y de varias líneas de trincheras hasta las orillas al Oeste del bosque de Chaulnes.
El día 6, combates al Sur del Somme; una parte de Berny, la parte Norte de Vermandovillers, otras trincheras alemanas al Sude- ste de Belloy y al Este de Chilly, hasta las proximidades de la vía férrea que va de Chau- nes a Royen, constituyen las ganancias del día.

El enemigo ha multiplicado los contraata- ques con un encarnamiento extremado, du- rante estos cuatro días, sin ningún éxito. La cifra de las pérdidas que ha sufrido, según los informes recibidos, ha sido enorme, sea durante nuestros ataques, sea en el curso de sus contraataques.
Hemos tomado un importante botín: 30 ca- ñones, de ellos 28 de grueso calibre; 6 lanza- bombas, 2 cañones de trinchera, un depósito de municiones, varios centenares de ametralla- doras, un globo cautivo y unos 7.000 priso- neros.
Del 7 al 9 ningún ataque de infantería al Norte del Somme. Al Sur, operaciones de de- talle nos han permitido apoderarnos de va- rias trincheras al Este de Deniecourt, al Este de Belloy en Santerre, y de progresar dentro de Vermandovillers; en el mismo período, los alemanes han renovado sus ataques contra nuestras nuevas posiciones del frente Sur, sin otro resultado que el de abandonarnos otros 700 prisioneros.
En la región de Verdun, del 28 de agosto al 9 de septiembre, acciones bastante vivas sobre la orilla derecha del Mosá.

En la región entre Fleury y el bosque de Chenoy el enemigo ha intentado repetidas veces recuperar el pueblo de Fleury, que te- nemos sólidamente, así como las trincheras que están inmediatas al Noroeste y al Este; el 28 y el 29 de agosto hemos rechazado tres ataques alemanes; el 3 de septiembre, nues- tras posiciones del bosque de Vaux-Chapitre son objeto de un violento ataque, durante el cual el enemigo consigue apoderarse de un saliente de nuestra línea; pero en el mismo momento iniciáramos una acción ofensiva al Noroeste de Fleury, que nos permitía ocupar la mayor parte de la cresta que va de este pueblo a Thiaumont; el 4 progresamos al Este de Fleury; el 6 nos apoderamos en el frente de Vaux-Chapitre Le Chenois, de 1.500 metros de trincheras alemanas; el 9 rechaza- mos enteramente al enemigo del saliente don- de había penetrado el 3.
Contraataques alemanes lanzados los días 4, 5 y 8, han fracasado completamente y han costado fuertes pérdidas al enemigo; durante este período hemos hecho en la región de Fleury-Vaux-Chapitre unos 1.400 prisioneros y capturado una treintena de ametralladoras.

Resumiendo: nuestro plan de progresión metódico y continuo sobre el Somme, prosi- gue con éxito.
Los periódicos alemanes son unánimes en reconocer los terribles efectos de nuestra artil- leria, que permiten a nuestra infantería con- quistar poco a poco el terreno con pérdidas mínimas, aproximarse a un enemigo diezma- do y desmoralizado y hacer numerosos priso- neros.

Los alemanes quedan en todas partes a la defensiva, aun en Verdun, donde progresamos cada día.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Actividad de la artillería.
POLDHU, 12. Comunicado británico:
«A la caída de la tarde de ayer nuestra artillería pesada ocasionó dos grandes explo- siones en los depósitos de municiones enemi- gos de Grandecourt.
La artillería enemiga demostró alguna ac- tividad durante la noche contra nuestras li- neas entre el bosque de Belville y la granja de Mouquet.
Aparte de esto, no hay nada digno de mención.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

La pérdida de Guinchy.
NAUEN, 12. Gran Cuartel general.— Teatro occidental de la guerra.—Frente del ejército del general Príncipe heredero Ru- precht de Baviera.—A ambos lados del Som- me los intentos de ataque enemigos fracasaron en general ante nuestro fuego.
En el bosque de Foureux y en el de Leuze los ingleses intentaron en vano ganar terreno mediante ataques ejecutados con granadas de mano.
Ayer por la mañana temprano Guinchy cayó en manos de los enemigos. Continúa violenta la lucha de artillería.

Ataques rechazados.
Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del general Príncipe Leopoldo de Ba- viera.—Al Norte de Stara-Czerwiszcze se es- trelló ante nuestros obstáculos un ataque ruso, verificado con grandes masas; el ene- migo sufrió considerables pérdidas.
Frente del general de caballería Archidu- que Carlos.—En los Cárpatos, ataques ene- migos en la región de Bsludows (?), sobre el Cimbreslaw y sobre el Capul fueron rechaza- dos.
En contrataques sobre el Cimbreslaw hi- cimos prisioneros.

La ofensiva de Mackenson.
Teatro báltico de la guerra.—Las tropas germanobúlgaras al mando del general Mac- kensen han reanudado su avance en el Do- brudja.
En el frente de Macedonia, violentas lu- chas de artillería en la región del Vardar y combates en el Struma, con resultado satis- factorio para los búlgaros.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Acción ofensiva francesa.
PARIS, 12. Comunicado de las once de la noche:
«La batalla ha continuado hoy.
Al Norte del Somme la infantería francesa ha pronunciado una vigorosa ofensiva en un frente de aproximadamente seis kilómetros, desde el Sur de Combles hasta el río.
El ataque, iniciado hacia las doce y treinta, se ha desarrollado muy rápidamente gra- cias al admirable empuje de las tropas, que se han apoderado en menos de media hora de toda la primera línea de trincheras alemanas.
Siguiendo después en dirección Este con el mismo vigor, la infantería francesa ha asaltado y se ha apoderado sucesivamente de la altura 145, el bosque de Merrières y todo el sistema de trincheras alemanas hasta la carretera de Bethune a Peronne, hasta cuyo límite las tropas han llegado desde la extre- midad Sur de Raucourt hasta el Sur de Bou- chavesnes.
Más al Sur los franceses han avanzado su línea en la loma 77, situada al Oeste de Fouillancourt.
Hasta ahora el número de prisioneros se eleva a 1.500, entre los cuales hay numerosos oficiales.
Al Sur del Somme, violenta lucha de artil- leria en diversos sectores, sin acciones de in- fantería.
Cañoneo intermitente en el resto del frente.»

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Siguen los progresos.
POLDHU, 12. Petrogrado. Parte ofi- cial:
«En la región del río Belytere-Remock (?) los rusos se han apoderado de varias alturas.
Los intentos enemigos para recobrarlas fueron infructuosos.
En las selvas de los Cárpatos los rusos han ocupado la meseta de las alturas al Norte de la montaña de Kapul, y persiguiendo al ene- migo, se apoderaron también de dicha mon- taña, apresando a 13 oficiales y 311 solda- dos, y cogiendo siete ametralladoras, tres morteros de trinchera y un proyector.
Alturas ocupadas.
Frente del Cáucaso.—Los rusos se han apoderado de la montaña en forma de pirá- mide al Sur del pueblo de Diridjan y han ocu- pado las alturas sobre la orilla izquierda del río Masla-Darás. Ha nevado en las montañas y ha helado durante la noche.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Pequeños progresos.
COLTANO, 12. Ayer, en la zona com- prendida entre Vallarsa y en el principio del valle de Posina, intentó el enemigo, después de fuerte preparación, recuperar las posicio- nes de que nos habíamos apoderado el día 10. El ataque fué inmediatamente rechazado.
Nuestras tropas han progresado en Vallar- sa y en el alto valle del Posina.
En el monte Lagazugi ha habido pequeñas escaramuzas en las laderas de Cima Rooche (valle de Travignolo) y en el Slame (monte

AVISOS UTILES

AUTOMOVIL
Vendo, con toda clase garantías, voiturette 10 HP., 4 cilindros, dos plazas, modelo 1915, por preciarame coche mayor. Escribid: Apar- tado Correos 480.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, su- perior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VI- CHY-ETAT para un litro de agua. Una pe- seta la caja de 12 paquetes.

PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS SOBRE FINCAS URBANAS
Amortizables en 20 años. Tramitación rá- pida. Condiciones ventajosas.
'EL HOGAR ESPAÑOL,'
PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

Nero), en las cuales el enemigo fué rechaza- do con pérdidas.
En el frente del Isonzo no hay nada que comunicar.
Un aeroplano enemigo dejó caer bombas sobre Saint Pietro (Gorizia), sin causar da- ños.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Sigue la retirada de los austriacos.
BUCAREST, 12. Comunicado oficial.
Al Noroeste el enemigo continúa su retira- da por los valles superiores de Maros y de Oltu.
En Dobrudja las operaciones continúan.
Unos aviones enemigos han bombardeado Piatracontz, matando a un anciano é hiriendo a dos niños.

EXTRANJERO

Hundimiento de un puente.
QUEBEC, 11. La parte central del puen- te de Quebec se ha hundido.
Numerosos obreros cayeron sobre el San Lorenzo, temiéndose que haya víctimas.
El gobernador del Estado del Maine.
PORTLAND, 12. Los republicanos, ayu- dados por los progresistas han conseguido una gran victoria el lunes en las elecciones para el cargo de gobernador del Estado de Maine.
El candidato republicano Minik ha sido nombrado con una mayoría de 13.000 votos.

Veintiseis muertos.
QUEBEC, 12. En el hundimiento del puente ocurrido ayer resultaron muertos 27 obreros, de los cuales se han extraído ya cinco cadáveres.

La Reina de Suecia.
LONDRES, 12. Un telegrama de Co- penhague anuncia una importante mejoría en el estado de salud de la Reina Victoria de Suecia, que ha padecido una bronquitis aguda.
La Princesa de Battenberg.
LONDRES, 12. La Princesa de Batten- berg, madre de S. M. la Reina de España, ha llegado a Londres, procedente de España.

Una boda.
POLDHU, 12. El vizconde Bencke, here- dero de lord Kitchener, se casó ayer con la Srta. Adela Mary Evelyn Monis.

UNA EXPLOSION EN BAYONA

¿Más de mil víctimas?
SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Am- pliando noticias referentes a la catástrofe de Bayona, me dicen que fué a las seis de la mañana cuando se oyó la primera explosión, entre Bayona y Biarritz, en la fábrica de mu- niciones Beusan.
Después se oyeron otras tres explosiones, con intervalos de diez minutos.
En la fábrica trabajan 2.000 obreros.
Se aseguran que entre muertos, heridos y desaparecidos son más de mil las víctimas.
Personas llegadas del lugar de la catástro- fe aseguran que, a raíz de la explosión, por los alrededores de la fábrica se veían infini- dad de cadáveres destruidos.
Después de la explosión se produjo un gran incendio.
Los bomberos trabajan con denodo para evitar que las llamas se propaguen a la fá- brica de gases que existe en el mismo edifi- cio, y que, caso de incendiarse, pondría a la ciudad en grave peligro.
El pánico en la población es indescriptible.
Todas las casas de los alrededores de la fábrica han sido desalojadas.
Noticias directas.—Rectificando la cifra de víctimas.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, madrugada.) Durante la tarde y la noche siguieron circulando diversas versiones acerca de la catástrofe ocurrida en Bayona.
Una persona que llegó anoche me refiere que vio los grandes destrozos causados por las explosiones en las fábricas de Beaupin- gnan y de Beusan.
La primera explosión ocurrió en la máqui- na de fabricación de nitro, siguiendo después las explosiones, hasta cinco, y siendo la últi- ma la que causó desgracias personales.
Según esta referencia, que estimo la más veraz, el número de víctimas fué de dos muertos y de 20 heridos, de éstos, 10 de gra- vedad.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Nueva acción ofensiva de los franceses

LA DIMISION DE ZAIMIS HA SIDO ADMITIDA

Una intervú.
LYON, 12. El New York Times publica una intervú con el embajador Sharp.
Hablando en calidad de industrial america- no, Mr. Sharp declara que las inquietudes causadas en los Estados Unidos por las Con- ferencias económicas de las beligerantes ca- recen en absoluto de fundamento.
Nada de lo que han dicho los aliados acerca de sus proyectos económicos después de la guerra puede ser considerado como una amenaza para el comercio norteamericano.
Estoy seguro de que no han tenido la in- tención de amenazar; al contrario, todas las concesiones razonables serán concedidas a los Estados Unidos en materia de derechos de Aduana y de reglamentaciones comercia- les.

Hablando del pueblo francés, Mr. Sharp ha dicho:
«Ninguna conveniencia diplomática me im- pide alabar al maravilloso pueblo francés y su magnífico Gobierno.

Estoy harto de oír decir a tanta gente que los franceses son admirables en esta guerra, y que son bien distintos de lo que el mundo creía que eran.
Si el mundo los juzgaba diferentes de lo que son, esto no dice mucho en favor de su buen sentido común.
Francia no ha sido acusada en otros tiem- pos de frivolidad mas que por aquellos que no la conocían.»

La situación en Austria.
BERNA, 12. Los acontecimientos de Hun- gria repercuten en Austria, y ya no son so- lamente los socialistas austriacos los que piden la reapertura del Parlamento, sino también todos los diputados de idioma alemán, des- contentando los agrarios.
Son más de 50 los diputados que forman parte de la Liga alemana.

El segundo empréstito.
PARIS, 12. El ministro de Hacienda de Francia ha presentado a la Cámara de los Diputados un proyecto de ley relativo al se- gundo empréstito de la defensa nacional.
Después de haber explicado los motivos de dicho empréstito, dijo que las nuevas rentas al 5 por 100 serán idénticas a las del empré- sito de 1915, emitidas a 87,25 por una renta inmediatamente liberada, y cuyo curso se ha mantenido siempre más alto que el tipo de emisión, pues está ahora a 90 francos des- pués de cortar el cupón.
Un decreto posterior señalará la fecha de la emisión.

Incautación de dos casinos.
BERNA, 12. Dicen de Viena que dos de los más importantes casinos de la capital han sido requisicionados por la autoridad militar para destinarlos a la instalación de servicios públicos.
En ellos se colocaron fichas individuales de militares de todas graduaciones, donde figu- ra todo lo concerniente a la vida de cada uno.
Esas fichas alcanzarán un número de más de siete millones.

Un banquete.
LISBOA, 12. El ministro de Francia ofre- cerá en breve un banquete a la Misión anglo- francesa.

Los ministros de Inglaterra, los de la Guerra, de Marina y de Hacienda, así como los comandantes de las divisiones movilizadas, asistirán a él.

Una pesadilla.
AMSTERDAM, 12. Por más diligencias, investigaciones, promesas, amenazas, ardi- des, persecuciones, deportaciones, condenas, empleo de espías y confidentes, los alemanes no han podido conseguir descubrir dónde se tira el periódico belga La Libre Belgique, que continúa saliendo hasta con números extra- ordinarios en papel de lujo y con artísticos dibujos y fotografías de la guerra.
Son muchas las personas que han sido con- denadas sólo por sospechas de colaborar a dicha publicación.
Es una pesadilla para las autoridades ale- manas de Bruselas

La situación de Bélgica.
LONDRES, 12. El corresponsal del Daily Chronicle en París dice que la agonía de Bélgica continúa aumentando en horror.

Según las últimas noticias, la población adulta de Gante va evacuando gradualmente la ciudad, lo mismo que la de otros pueblos de Flandes próximos a la frontera holandesa, que va siendo deportada a Alemania y obli- gada allí a trabajar para el enemigo.
Las requisas para el ejército dejan sólo un pequeño margen de sustancias alimenticias y productos industriales para la población, y todo ello a unos precios tan elevados, que en su mayoría tiene que acudir a la caridad de la Junta americana de socorro.
Al llegar a su punto de destino, las pare- jas no son separadas, sean casadas ó no; pero a los solteros se recomienda escojan una com- pañera entre las jóvenes deportadas.
Una hermana de la Caridad, que ha vuelto recientemente a Francia, asegura que se dan como asistentes a los oficiales muchachas de buena familia y de conducta irrepachable.

LA ACTITUD DE GRECIA

Sobre la crisis ministerial.
ATENAS, 12. El Rey Constantino ha acep- tado la dimisión de M. Zaimis, Presidente del Consejo.
Las razones dadas por el Presidente son que, nombrado para dirigir un ministerio de Negocios, se halla mezclado en una acción política de primera importancia.
Habiendo cambiado las condiciones, aban- dona el Poder.
Circula el rumor que el Rey piensa en lla- mar a los neo-ententistas, y entre ellos ha sido nombrado como candidato probable mon- sieur Demitracopoulos.
La opinión pública se pronuncia a favor del regreso al poder de M. Venizelos.

EN LOS BALKANES

El regreso de los diplomáticos.
BERNA, 12. Los miembros de la Lega- ción rumana en Constantinopla han llegado a Sofía.
Se trasladarán a Rumania al mismo tiem- po que los demás diplomáticos rumanos que residían en Bulgaria.
Comunicado británico.
POLDHU, 12. Parte oficial británico de Salónica:

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

13 de septiembre de 1866.

Hoy, a las nueve de la mañana, ha salido de Vitoria para Avila la Real Familia con los ministros de Gracia y Justicia y Estado y toda la servidumbre en un tren expreso. Como, según órdenes dadas, no pensaban Sus Majestades detenerse nada en el tránsito, suponemos muy fundadamente que a las seis ó seis y media habrán entrado en Avila, donde se les preparaba una gran recepción.

EL VERANO DE LA CORTE

En Miramar.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El Presidente del Consejo de Ministros subió a medio día a Miramar. También estuvo a cumplimentar a los Reyes el Sr. García Prieto.

Por la mañana.

Su Majestad el Rey paseó esta mañana en automóvil.

Su Majestad la Reina Doña Victoria paseó a pie con los Infantes.

El Príncipe de Asturias paseó en automóvil por la carretera de la costa.

Visitas al Presidente.

Hoy visitaron al conde de Romanones el general Luque y el Sr. Cobán.

En su entrevista con el Presidente del Consejo de Estado estuvo el conde de Romanones cordialísimo, desmintiéndose con esto los rumores que circularon de supuestos disgustos entre ambos prohombres.

Dice el Presidente.

Al regresar de Palacio, dijimos el Presidente del Consejo que no hay más novedad que un decreto convocando las Cortes para el 27 de este mes, lo cual prueba la tranquilidad que existe en política, porque si hubiera de retrasarse al menos quince días la reunión del Parlamento, no se haría ahora la convocatoria.

Terminó el Presidente sus declaraciones diciendo que los hechos deben inspirarnos más confianza que las personas.

Regatas suspendidas.

A causa del excesivo viento se han suspendido las regatas.

El ministro de la Guerra.

El ministro de la Guerra estuvo hoy en Palacio despachando con Su Majestad.

Los embajadores de Inglaterra y Francia.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El embajador de Inglaterra ha sido recibido por el Rey, acompañándole a la regia estancia el introductor de embajadores Sr. Heredia.

Esta tarde subirá a Miramar, para cumplimentar al Rey, el embajador de Francia.

Nuevo procedimiento fotográfico.

También subirá esta tarde a Miramar el fotógrafo D. Antonio Salinas para hacer un retrato del Rey en tintas grasas de colores, procedimiento de su invención que ya vió D. Alfonso en el concurso obrero que se celebró en Vitoria el pasado mes de agosto.

Después hará el Sr. Salinas otra fotografía de D. Eduardo Dato con el uniforme que vestirá para asistir a la boda de D. Eugenio Barroso con la señorita Jesusa Espinosa de los Monteros.

¿Una explosión en Bayona?

Esta mañana ha sido oída desde la frontera, y hasta desde el valle de Loyola, una fuerte detonación.

Parece que se trata de la explosión de un depósito, ocurrida en Bayona; pero todavía no hay detalles del suceso.

Una boda.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En la iglesia de San Vicente se ha celebrado la boda de D. Eugenio Barroso y la Srta. Jesusa Espinosa de los Monteros.

Bendijo la unión el cura castrense D. Francisco Navarro.

Han asistido el conde de Romanones, el general Luque, los Sres. Dato, García Prieto, Sánchez Guerra, el marqués de Valtierra, los gobernadores civil y militar y otras personalidades.

Figuraba entre los invitados el ex totero Rafael Guerra.

El templo estaba profusamente adornado e iluminado.

Los novios harán el viaje en automóvil.

Después de la ceremonia, el marqués de Valtierra obsequió con un lunch a los invitados.

Carreras de caballos.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria Eugenia, acompañados de la duquesa de San Carlos y el marqués de la Torrejilla, llegaron al Hipódromo momentos antes de comenzar las carreras.

A pesar de la lluvia, la concurrencia es bastante numerosa.

Primera carrera.

Premio «Brindisi». Distancia, 1.800 metros. Ganaron: 2.200 pesetas, Bobino, de Cohn; 200, Dauphin, de Vedere, y 100, Gentleman, del conde de Castelbajao.

Segunda carrera.

Premio «Rural». Handicap, 1.000 metros. Tomaron parte en ella cinco caballos, ganando 2.500 pesetas Dinant, de Cohn; 300 Insurgé, de Monnier; 200 Sous la famille, de Jean Carl.

Tercera carrera.

Premio «Valsame», mixto, 1.800 metros. Tomaron parte en ella 11 caballos, ganando: 2.500 pesetas, Ozohan Girl, de Jean Giesse; 300, Manjaira, de Touche; 200, Ayertaran, de Rousquent.

Han llegado de la frontera tres magníficos caballos ingleses para el conde de la Címera.

Cuarta carrera.

Premio «Cerniment». Handicap limitado. Distancia, 2.400 metros. Corrieron cuatro caballos, ganando: 5.000 pesetas, Boticelli, del Rey; 700, Herdile, de Niquet, y 300, Crash, de Taza.

Quinta carrera.

Premio «Dezhance Vaya». Handicap, 2.800 metros. Tomaron parte en ella nueve caballos. Ganaron: 2.200 pesetas, Sapent Quinte, del conde de Estournel; 200, Lammermoor, de S. M. el Rey; 100, Benedictus de Salas, de Monnier.

Corridas de toros

En Salamanca

Segunda corrida de feria.

SALAMANCA. (Martes, tarde.) Lidianse ocho mirras para Cocherito, Pacomio, Gaona y Gallito.

Hace un tiempo hermoso. La entrada, un lleno.

A la una de la tarde acabáronse las localidades.

PRIMERO

Negro. Cochero torea por verónicas, trabajador. Gallito hace quites aplaudidos. Hay cinco varas por cuatro caídas y dos jacos para el arrastre.

Los palitroqueros ponen tres medios pares. Cochero empieza su faena y da tres pases, dos de ellos superiores; pierde los avíos. Silencio. El toro, bronco, se suelta. Hay cinco pinchazos y un descabello.

SEGUNDO

«Vizeaino», chorreado. De salida toma dos refilonazos. Gaona da verónicas soberbias. Ovación y oles. Gaona hace dos quites adornados.

El público pide que paree Gaona; éste, aunque cojeando por la reciente cogida de Barcelona, accede y pone un rápido par cambiado. Aplausos.

Hay cinco varas por cinco caídas. Pacomio pone dos pares buenos. Iglesias, uno regular y medio malo.

Gaona, de grana y oro, trabajador, da pases de su marca legítima; el toro está difícil; Gaona le mata de una estocada superior y un descabello. Ovación.

TERCERO

«Tabernero», cárdeno. Pacomio torea por verónicas. Luego hace dos quites, uno superior. Gaona hace otro bueno.

Hay cuatro varas por tres caídas y dos jacos para el arrastre.

Rufaito y Fresquito ponen tres pares y medio.

Pacomio hace una faena rápida y deja media buena, rematando con un descabello a la segunda vez.

CUARTO

«Gileto», negro entrepelado. Gallito da unas verónicas estupendas. Ovación. Toma el toro cinco varas por otras tantas caídas y cuatro caballos muertos. Cantimplas queda bien con los palos, y Almendro todavía mejor. Gallito, entre los pitones, da pases por bajo rodilla en tierra, agarrando un pitón. Aplausos. Sigue con naturales, que son coreados. Entrando bien, clava media buena. Palmas.

QUINTO

Negro bragado, de nombre «Garcillero». Cochero y Joselito hacen quites que son aplaudidos. Toma el toro nueve varas por otras tantas caídas y cuatro caballos muertos. Cochero, a los acordes de la música, clava dos pares de lujo y otro bueno. El toro es noble y bravo.

Cochero da dos pases y es cogido y pisoteado, resultando con la chaquetilla rota. Gallito mete un capotazo oportuno, salvando a Cochero, pues el toro volvía en busca del caldo. Cochero, en mangas de camisa, da pases buenos y deja una entera. Aplausos.

Sigue la ovación a Cochero cuando sale el

SEXTO

Colorado, carbonero. Sale por pies y Gaona le para con gaoneras soberbias. Oles. Gaona se harta y hace una faena despampanante, cambiando de brazo. Ovación delirante.

En quites se rellenan las ovaciones a Gaona, que está superior.

El toro aguanta cuatro varas por tres caídas. Veguita pone dos pares, uno recargando. Morenito cumple.

Gaona muletea valiente, entre los pitones, con pases altos (oles) y bajos superiores, sin humillarse el toro, trabajando mucho el diestro, que remata con dos medias y un descabello.

SEPTIMO

«Galleguito», negro lombardo. Toma cinco varas por cuatro caídas y un jaco para el arrastre.

Rufaito y Fresquito ponen cuatro pares. Pacomio, aprovechando, larga un pinchazo, y sale perseguido, estando Gallito al quite. Palmas. Vuélve Pacomio a la carga, y deja tres medias estocadas, y remata con un descabello.

OCTAVO

«Barrionuevo», negro. Gallito alegra al público con una faena de capa ceñida, elegante. Aplausos y oles.

Toma el bicho cinco varas por cuatro caídas.

El mayoral de Miura sale al ruedo para dar gracias al público por los aplausos que éste ha tributado a la corrida enviada.

Gallito pone un par monumental. Ovación delirante. Repite con otro y escucha otra salva de aplausos.

Pone un tercer par jugando. Aplausos. Coge la muleta y empieza con pases naturales; otros por bajo; dos cambiando con la rodilla en tierra; otro de molinete; se agarra a un pitón; el público pide que toque la música y así se hace. Gallito entusiasma al público. Arroja la muleta y levántase tranquilo. Ovación. Deja una entera. Ovación. Sale de la plaza en hombros.

En Baza

BAZA. (Martes, tarde.) Lidianse bichos de D. Agustín Flores por los niños sevillanos.

PRIMERO

Negro. Blanquito lancea artístico y oye muchas palmas. Belmonte y Blanquito superiores en quites. Ovación.

Los banderilleros se portan bien. Blanquito, adornado y valiente, receta un pinchazo y una estocada caída.

Muchas palmas.

SEGUNDO

Colorado. Belmonte lo saluda con cuatro verónicas y un recorte estupendo. Ovación. Belmonte realiza una gran faena con la muleta. Belmonte realiza una gran faena con la muleta, intercalando pases naturales, redondos y molinetes. Cobra una estocada superiorísima. Gran ovación y oreja.

TERCERO

Castiño. Blanquito da cuatro verónicas buenas. Muchas palmas. Blanquito y Belmonte rivalizan en quites. Los banderilleros parecen regularmente.

Blanquito, con la muleta, da pases en redondo, y molinetes superiores. Muchas palmas.

CUARTO

Colorado. Belmonte lancea artístico y ceñido. Ovación. Los matadores rivalizan en quites.

Blanquito pone la montera, y Belmonte da media verónica rodilla en tierra, estupenda. Ovación.

Rosalito y Mesita parecen muy bien. Palmas.

Belmonte hace una faena colosal, con pases naturales y de molinete; atiza un pinchazo bueno. Ovación, oreja y rabo.

QUINTO

El quinto es colorao. Blanquito torea de capa muy bien. Palmas. Belmonte y Blanquito hacen quites superiores. Grande ovación.

Después Blanquito muletea de cerca y artísticamente, entre oles.

Suelta una estocada colosal. Grande ovación, oreja y rabo.

Este toro lo brindó desde los medios.

SEXTO

El sexto es negro. Belmonte Chico da cinco verónicas superiores, escuchando una ovación. Blanquito y Belmonte hacen quites estupendos. Grande ovación.

Belmonte mete dos pares de frente superiores. Ovación.

Después muletea con pases de rodillas y molinetes. Entra, dejando dos pinchazos y media buena. Los matadores son sacados en hombros.

En Tarancón

TARANCÓN. (Martes, noche.) Segunda novillada de feria.

Se lidiaron novillos de Sánchez, que resultaron buenos. Nacional estuvo monumental en sus dos toros.

Con el capote toro con valentía y arte, y con la muleta realizó dos faenas vistosísimas, metido entre los pitones.

Pasaportó a sus dos enemigos de otras tantas estocadas, ejecutando la suerte con arreglo a lo que mandan los cánones taurinos.

Escuchó constantes ovaciones. Hierro estuvo regular en su primero y desafortunado en el último.

En Albacete

ALBACETE. (Martes, noche.) Novillada de feria, con ganado de Sabino Flores, de Peñascosa, para Amuedo, Angelete y Saleri III.

PRIMERO

Negro, bien puesto. Toma cinco varas, tumba en cuatro ocasiones y despensa dos jamegos.

En quites es ovacionado Angelete. Amuedo trastea breve; da dos pinchazos y una delantera y perpendicular. Palmas.

SEGUNDO

Negro. Angelete veroniquea de modo magistral y oye una ovación.

El toro toma cuatro picotazos por otras tantas caídas y un penco para el arrastre.

Angelete hace una faena superior, coreada por oles. Da un pinchazo, y sigue con pases de pecho, molinetes y en redondo, que son ovacionados.

Otro pinchazo soberbio y una estocada grande, que hace doblar. Descabello a la primera, y oye el diestro una ovación de las más grandes.

TERCERO

Negro, grandote. Saleri veroniquea bien. Acepta el morlaco cinco varas, sin causar bajas. Chatillo de Valencia es volteado al dejar un buen par de banderillas. Saleri trastea bien, luchando con el viento, y coloca media buena que basta. Aplausos.

CUARTO

Grande y con muchos pitones. Toma con poder cinco varas, desmochando

cuatro veces a los de las puyas y dejando en la arena dos potros.

Amuedo hace una breve faena, dejando una estocada caída. Silencio.

QUINTO

Un toro grande, castaño, cárdeno, con dos pitones enormes.

Amuedo pasa a la enfermería a consecuencia de un palotazo que le dió el toro primero.

Angelete y Saleri son aplaudidos en quites, sobre todo el primero, en su coleo oportuno.

Con codicia toma el toro seis varas, desmontando cuatro veces a los piqueros, que perdieron dos jacos.

Angelete hace una faena artística y de valiente con la mano izquierda.

Da un pinchazo bueno y una estocada superior. Ovación.

SEXTO

Es castaño. Saleri lancea bien. Toma seis puyas, por cuatro costaladas y tres defunciones. Saleri y Angelete se lucen en quites.

Saleri encuentra al toro difícil, por lo que hace una faena breve.

Un pinchazo y otro. Remata como puede, por ser ya de noche.

Amuedo tiene un puntazo en el antebrazo izquierdo.

En Torrelaguna

TORRELAGUNA. (Martes, noche.) Con reses de Sanz se ha celebrado la segunda novillada de feria.

Rodalito y Cornejo mostráronse decididos y valientes, matando pronto los toros, que llegaron a la muerte muy difíciles.

El público premió con grandes aplausos la valentía de los diestros.

ALICANTE. (Martes, tarde.) Ha constituido un verdadero acontecimiento la llegada del último rápido popular.

Desde una hora antes de la llegada del tren, los andenes y las inmediaciones de la estación hallábanse ocupados por un gentío inmenso y por Comisiones del Ayuntamiento, del Círculo Mercantil, de la Asociación de la Prensa y de otras importantes entidades.

También se encontraba allí una banda militar, que ejecutó varios números a la llegada del rápido.

El patriarca Mestre Martínez fué ovacionado y felicitado por su campaña y sus pastorales.

Esta noche celébrase un banquete en honor del patriarca y de la Orden.

El gremio de hoteles, fondas y similares obsequia a los comensales con cigarros, Champagne y café.

Banquete a Mestre Martínez.

ALICANTE. (Martes, noche.) Se ha celebrado en el Hotel Samper el banquete con que se rinde homenaje al patriarca de la Orden Botijil, D. Ramiro Mestre Martínez, organizado por el Círculo de la Unión Mercantil y la Asociación de la Prensa alicantina para festejar al incansable propagandista de Alicante.

El acto resultó brillantísimo. El menú, selecto.

A la hora de los brindis, D. Lorenzo Carbonell, presidente del Círculo de la Unión, inicios, diciendo que los organizadores del banquete cumplían con un deber sagrado de gratitud a quien hace más de veinte años es propagandista de las excelencias de nuestra playa.

Al titulado patriarca de la Orden Botijil nos una gran amistad, porque es merecedor de mucho más de lo que hacemos por él.

Afirmamos que le queremos y seguiremos queriéndole siempre, y con ello le damos la mayor satisfacción, demostrando que sabemos agradecer cuanto ha hecho por Alicante.

Las nuevas generaciones se darán cuenta de la labor plausible de Mestre Martínez, a quien honrando nos honramos.

Interpretando los sentimientos de todos, doy un abrazo al patriarca, y le digo: —Hasta el año que viene, que le festejaremos más y mejor.

Don Florentino Elizacín, presidente de la Asociación de la Prensa, hace suyas las frases del Sr. Carbonell, y dice que la constancia de Mestre Martínez ha conseguido aumentar el número de bañistas, y por ello merece todo cuanto se haga en su obsequio.

En nombre de toda la Prensa, doy un abrazo al patriarca en demostración de que este pueblo sabe ser agradecido a las campañas que se realizan en pro de Alicante.

Dedica un cariñoso recuerdo a D. Leopoldo Romeo, pues merced a sus campañas los alicantinos han conseguido los frutos apetecidos.

Habla Mestre Martínez, que es acogido con grandes aplausos.

«Queridos hermanos—empieza diciendo—, trabajo en pro de Alicante hace veintitrés años, y juro seguir la campaña mientras tenga alientos.

No sé hablar, pero sé sentir. El resto de la vida que me queda lo consagraré al progreso de Alicante, mi segunda madre.

Nunca sabré agradecer la honra que me hacéis. Estoy satisfecho, porque me llenáis de mercedes que no merezco.

Lamento que la enfermedad del alcalde me prive del placer de darle un abrazo para todo el pueblo alicantino, que representa.

Alhógame la emoción, jamás sentida.» Termina dando vivas a Alicante, España, Círculo de la Unión Mercantil y Prensa.

Acordóse telegrafiar al Sr. Romeo y a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA expresando la gratitud por la campaña.

Verbena.

En el paseo de los Mártires se celebra esta noche una verbena extraordinaria, en honor de Mestre Martínez.

La ameniza la Banda municipal.

El paseo está concurrenciadísimo.

Mestre es aplaudido por todos los puntos por donde pasa.

El patriarca regresa mañana a la corte.

ANDALUCIA

Dehesas incendiadas. En el término de Gimera incendiáronse dos dehesas, quemándose miles de quintales de corcho.

Las pérdidas se calculan en 19.000 pesetas. Falta de vasijas.

En Sanlúcar de Barrameda, Chitlana y otras poblaciones de la región hay gran cantidad de uvas para vino, faltando vasijas para el mosto.

Algunos abusan alquiliando aquellas a precios excesivos.

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Martes, tarde.) El capitán del transatlántico Infanta Isabel de Borbón comunica por radiograma que el domingo, a las ocho de la noche, cortaba felizmente el Buzador.

CASTILLA LA VIEJA

Terrible desgracia.

MIRANDA. (Martes, tarde.) En este momento regresa del pueblo de Mariana el juzgado que fué a levantar el cadáver de Timoteo López, de cuarenta y dos años, a quien mató su hijo con una bola de las que se emplean para jugar a los bolos.

El accidente fué casual. La impresión que produjo al hijo ver a su padre muerto fué tremenda.

El muerto deja a su mujer y ocho hijos. CATALUNA

El homenaje a Casanova.

BARCELONA. (Martes, tarde.) En el homenaje al conde de Casanova, ante su estatua, no ocurrieron más incidentes que los telefonados ayer.

Las coronas depositadas ascienden a 299. Entre ellas hay un ramo de flores silvestres, con un lazo, ofrenda de los voluntarios catalanes que luchan en el ejército de Francia.

Fué depositado ayer tarde. Sigue custodiando el monumento una pareja de Seguridad.

El partido liberal.

Se asegura que el viaje del alcalde a San Sebastián coincidirá con el de los Sres. Roig y Bergadà y Collas, quienes han sido llamados por el jefe del Gobierno para tratar de la reorganización del partido liberal en Barcelona.

Asamblea católica.

El sábado saldrá para Zaragoza el obispo de la diócesis, con objeto de asistir a la asamblea nacional de Unión Apostólica.

Reunión obrera.

Hoy se reunirá el Sindicato del arte fabril La Constancia, para tratar de los medios de oponerse a las horas extraordinarias de trabajo que algunos fabricantes tratan de establecer en sus fábricas.

Los regionalistas.

El Sr. Cambó, que ha llegado de Francia, donde visitó el frente, ha convocado a la Comisión de acción política de la Liga regionalista y a los senadores y diputados del partido, para resolver acerca de si se aplaza o no la excursión de propaganda que proyectaban hacer los regionalistas a las provincias del Norte y Galicia.

La impresión es que se desistirá de realizarla.

Una agresión.

Tres individuos agredieron al encargado de una fábrica de secantes para la pintura, de la barriada de Horta, propiedad de los señores

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

13 de septiembre de 1866.

Un periódico español, *El Principado*, diario de Cataluña, publica una carta de París, en la que leemos estos breves renglones:

«Creo que el Emperador se inclina a la alianza mediterránea, incluyendo en ella a España.»

A propósito de España, dícese que por mediación de Francia se obtendrá pronto un arreglo honroso del conflicto pendiente con las Repúblicas españolas de América.

Un periódico de Madrid cree que no se puede dar asentimiento a la primera noticia.»

PARA HOY

Boletín religioso

Miércoles 13 de septiembre de 1916.

Sale el Sol a las 5.53.

Se pone a las 18.28.

Sale la Luna a las 19.

Se pone a las 7.40.

Santos del día.

Santos Felipe, Macrobio, Julián y Ligorio, mártires; Eulogio, obispo; Amado, presbítero; Venerio y Maurilio, obispos y confesores.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas Valdecas (calle de Isabel la Católica, 6); a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, preces y reserva.

En San Sebastián continúa el triduo al Santísimo Cristo del Consuelo, predicando por la tarde, a las seis y media, D. Domingo Blázquez.

En la capilla de la V. O. T. de San Francisco sigue la novena a su titular, predicando por la tarde, a las cinco, D. Antonio Carralero.

En las Siervas de María (plaza de Chamberí), ídem íd. a su titular a las seis, un padre de la Compañía.

En las religiosas Concepcionistas (Blasco de Garay), a las cinco y media de la tarde empieza septenario a Nuestra Señora de los Dolores.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores sigue a las seis, predicando D. Sebastián Rodríguez Larios.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios acostumbrados, con sermón.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés, ó de la Salud en Santiago, San José y la Pasión.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Sancti Spiritus.

AGUAS CABREIROA Apartado 58. Vigo. Estado alerta, no confundirla con sus similares.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Las oposiciones a ordenanzas.

Se ha firmado una real orden disponiendo que los exámenes anunciados para proveer varias plazas de personal subalterno dependiente del ministerio de Instrucción pública den comienzo el 4 de octubre próximo en el local del ministerio destinado a estos efectos, y que el Tribunal fije oportunamente las horas en que los ejercicios han de dar comienzo.

Asimismo se dispone que se conceda un plazo de ocho días para que los aspirantes que no tienen completa su documentación la presenten.

Los aspirantes admitidos, así como los excluidos, figurarán en una lista que se exponerá al público dos días antes de comenzar los ejercicios.

Las escuelas de Madrid.

Como anunciamos oportunamente, el señor Burell ha firmado ya la real orden organizando la enseñanza primaria en las escuelas de Madrid.

Contiene esta disposición tres puntos principales referentes a la numeración de las escuelas.

Con el número existente de escuelas y las procedentes del desdoble se formarán tres grupos, que se denominarán unitarios, desdoblados y graduados.

Para la provisión de escuelas se dispone que no se anuncien vacantes en Madrid a concurso general de traslado interin todo el personal primario de esta corte no tenga locales independientes para dar la enseñanza.

También se dictan reglas para el turno que ha de regir en el nombramiento para el desempeño de las clases nocturnas de adultos.

Primera enseñanza.

Ha sido nombrado vocal de la Junta insular de Primera enseñanza de Gran Canaria, en concepto de concejal, D. Bernardino Valle Gracia.

Institutos.

Por fallecimiento del catedrático del Instituto de San Isidro D. Manuel Burillo de Santiago ascienden a las categorías inmediatas superiores los Sres. D. Teodoro de San Román y Maldonado, del Instituto de Toledo; D. Luis Catalá y Jiménez, del de Cádiz; D. Luciano Gisbert, del de Córdoba; D. Antonio Martín Mengod, del de Alicante; D. Gregorio Arabio-Torre, del de Vizcaya; y D. Siro Arenas, del de Mahón, pasan-

do a ocupar los números 45, 85, 145, 225, 325 y 445 del escalafón general.

Artes e Industrias.

Se aprueban las propuestas del Instituto del Material científico sobre distribución de las cantidades destinadas a la adquisición de material científico para las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios por su total importe de 66.491 pesetas.

—Se admite a D. Jesús Losada Castro la renuncia del cargo de sustituto personal del profesor de término de la Escuela de Artes e Industrias de la Coruña, D. Eugenio Villar Rodríguez.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana a los periodistas lo siguiente:

«He hablado por teléfono con el Presidente del Consejo, y me ha dicho que han llegado allí muchos infundios acerca del movimiento político y de la formación de un Gobierno nacional.»

Yo le he dicho que por aquí también han circulado y se recogieron por la Prensa muchos infundios.

El Presidente me ha encargado que les diga a ustedes que no pasa nada ni pasará.

La carta que me escribió en el tren no contiene nada que se refiera al discurso del señor Maura; solamente me hablaba de cosas sueltas, la mayoría electorales, y, por lo tanto, no tenía objeto el que yo diese cuenta de ella a los demás ministros.

La carta tiene su explicación, porque, sin duda el señor conde de Romanones creyó que le acompañaría hasta Villalba, y como no lo hice, me escribió cuanto tenía pensado hablarme en el tren.

Crean ustedes que en los presentes momentos no hay nada absolutamente nada; respecto de esta afirmación y el tiempo se encargará de confirmarla. No hay nada que justifique esos comentarios y revuelos de ayer.

El discurso del Sr. Maura tiene importancia como todos los suyos, pero es mayor para las extremas izquierdas y para su propio partido.

Ahora bien, nadie podía suponer que echara el pecho fuera, como lo ha hecho.

Las Cortes se reunirán, como hemos dicho, el día 25.

En Almería reina alguna agitación con motivo de la elevación de precio en el gas.

El contratista del alumbrado, según cláusula del contrato con el Ayuntamiento, tiene señalado un máximo para el precio del fluido, pero el contratista alega que se trata de un caso de fuerza mayor, y por esto amenaza con el cierre de las espitas a todo el que no pague el aumento.

Lo que ocurre en dicha población es algo de lo que pasa en Barcelona y Valencia, por ser la misma Empresa.

Para que haya unidad de criterio en este asunto he dictado una real orden que mañana publicará la *Gaceta*, declarando de carácter público el servicio de alumbrado, y que no se podrá suspender sin la autorización del gobernador.

De la misma manera que los obreros de este ramo están incluidos en la ley de huelgas y necesitan un plazo fijo para anunciar la huelga, yo dispongo que los contratistas del alumbrado tienen necesidad de conceder el plazo de un mes para cortar el fluido.

Me ha servido también de base lo que dispone el decreto sobre contratos de servicios públicos.

Por faltas de pago se podrán renunciar aquéllos, pero anunciándolo con treinta días de anticipación.

He telegrafado al gobernador de Almería la parte dispositiva de dicha real orden, para ver si calma los ánimos, que están excitados y han tomado acuerdos radicales.»

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pastetes.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

PESTEJOS EN VALLEHERMOSO

La Comisión organizadora de los festejos de la popular barriada de Vallehermoso en honor de Nuestra Señora de los Dolores está trabajando con verdadero entusiasmo para que el programa de este año supere a los anteriores.

La verbena, que comenzará el sábado próximo, será amenizada por brillantes bandas de música, entre las que es probable figure la del Municipio, a su regreso de San Sebastián. Durante las fiestas, que durarán tres días, se quemarán una hermosa traca valenciana y tres bonitas colecciones de fuegos artificiales; habrá un concurso de feos y otro de mujeres bonitas, ataviadas al estilo gyesco; carreras de cintas, cuecas, bailes, cine-mitógrafo, iluminaciones, dianas, procenimógrafa, reparto de bonos a los pobres y otros festejos de gran interés.

Entre los vecinos del barrio reina gran entusiasmo.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

COMUNICACIONES

El presupuesto de Comunicaciones.

Hoy celebrarán una entrevista los señores ministros de Hacienda, Gobernación y director general de Correos y Telégrafos, para tratar del presupuesto de este último departamento.

Siendo, en los momentos actuales, de gran trascendencia lo que se resuelva acerca del mismo, pues de su resultado depende el que el correo y el telégrafo avancen ó se detengan en su camino, consideramos de interés celebrar una entrevista con el Sr. Francos Rodríguez, para conocer su pensamiento y algunas cifras del presupuesto, y el ilustre director general no vaciló en atender la demanda, y he aquí sus palabras:

«LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que presta una especial atención al incremento y eficacia de la Telegrafía española, no vacilará un instante en mantener la razón con que en los nuevos presupuestos se proponen aumentos, que no llegan ni a lo necesario; que se mantienen en los términos de lo inexcusable.»

Aparece el presupuesto proyectado con un aumento para Telégrafos de 2.196.956 pesetas; pero como se rebajan en diferentes partidas 1.627.560, el aumento positivo se reduce a 569.395.

¿En qué se invierte ese aumento? Pues en lo más esencial. Se amplían 255 plazas de oficiales para cubrir atenciones que hoy están completamente abandonadas; para conceder algún alivio a los centros donde el agobio de trabajo es increíble; para que funcionen estaciones ya construidas y no abiertas al público por falta de personal; para que puedan ser completas y permanentes oficinas que requieren tal grado, pero que por escasez de medios no han pasado todavía de limitadas, aunque el público reclama otra cosa.

Se aumentan 682.100 pesetas para material de líneas y estaciones. Hay concedidas bastantes estaciones telegráficas y líneas telefónicas no realizadas por carencia de material. El país exige, con razón, que se amplíen las comunicaciones. Basta una ojeada por las cifras de nuestros servicios para ver su prodigioso medro. El presupuesto de ahora es el mismo que se formó hace dos años; pues bien, hace dos años, las líneas telegráficas tenían una longitud de 36.453 kilómetros, y ahora ese número de kilómetros ha llegado a 38.152.

Mucho aumentó el servicio con los telegramas de madrugada, pero después con el telegrama comercial, que tuvo la fortuna de implantar hace pocos meses, la cantidad de despachos ha crecido prodigiosamente. A este aumento, originado por la baja de tarifas, se suma el trabajo complejo de las transmisiones a que da lugar el creciente desarrollo de la vitalidad del país, y todo ello impone la acción incesante de nuestras oficinas con el mismo personal propuesto en 1914 para 1915. No es posible, pues, que en 1917 se tenga la misma cantidad de oficiales transmisores, salvo que se cercenen ventajas tan considerables para el público como las de los despachos de madrugada y del comercio, que representan además un progreso enorme en las comunicaciones telegráficas españolas, y salvo también que se suspenda la creación de nuevas estaciones y no se satisfaga el ansia patente de los centenares de pueblos que piden la instalación del telégrafo.

El aumento de servicio, notorio en toda España, se intensifica más en los grandes centros. La unidad de trabajo es la transmisión, la manipulación requerida por cualquier despacho, sea recibido, expedido, ó de escala. Veamos el número de transmisiones verificadas en la Central en enero de 1915. En tal fecha hubo 481.197 transmisiones. Ahora en agosto de 1916, el número de transmisiones ha sido de 704.973. Bien es verdad que el año pasado había en la Central 485 funcionarios, y a la sazón sólo existen 457, porque han aumentado las obligaciones.

En Correos no es menos patente la necesidad de ensanchar los créditos para los servicios desarrollados de un modo asombroso, como lo acreditan la correspondencia usual, los certificados, los valores declarados, el giro, los envíos contra reembolso y la Caja de Ahorros.

Se pide un aumento de un millón ciento treinta y dos mil pesetas para personal, con 332 oficiales más de los que ahora existen, y aumento también de algún personal subalterno. Se piden 600.425 pesetas para toda clase de conducciones; se aumentan las consignaciones para el personal de Canarias, porque el encarecimiento de la vida hace muy difícil la de los funcionarios; de igual suerte se sube la partida para subvenciones a líneas libres, alquileres y locales, pues a diario me veo en el aprieto de subir el pago de las casas ocupadas por oficinas. En total se aumentan los créditos pedidos para Correos en 3.005.180 pesetas. El servicio de Correos costará al Estado 26.885.177 pesetas; pero como produce treinta y tantos millones de pesetas, resulta que con aumentos y todo el servicio postal español es una magnífica renta, además de ser gala de la Administración española, que se enorgullece de su desarrollo y elemento propulsor insuperable de la cultura, de la riqueza, de la prosperidad nacional en todos los órdenes. Se explica ahora el tesón con que defendiendo el acrecentamiento de unas cifras que no nacen del capricho, ni del deseo de hacer favores, sino que responden a auténticas necesidades de España?

El giro postal produce verdaderos beneficios al Estado. Sin ir más lejos, dentro de unos días tendré el honor de devolver al erario público dos millones de pesetas de los cuatro y medio que la Hacienda situó a disposición de las oficinas de Correos con destino a este servicio. No es, pues, extraño que

se pida para los servicios postales la excepción marcada a otros de la nación.

Los servicios de Correos y de Telégrafos son de tal naturaleza, que constituye un verdadero deber en los representantes del país procurar el aumento de las cantidades a ellos destinadas.

Yo confío mucho en que, vistas las cifras del presupuesto por mí presentado a mi querido é ilustre jefe inmediato, serán aceptadas, como lo demanda la justicia y las circunstancias especiales del país.

Precisamente por hallarnos en momentos críticos conviene no debilitar las acciones que han de ser poderosos auxiliares para que el comercio, la industria y la producción nacional tengan el desarrollo y florecimiento que todos ansian.

El ilustre ministro de Hacienda realiza una labor patriótica y trascendental oponiéndose a los despilfarros; pero en Correos y en Telégrafos no se incurre en ellos, y por lo mismo estoy seguro de que serán atendidas propuestas afianzadas por la realidad, y de las cuales depende la continuación de evidentes progresos nacionales.»

En una ocasión análoga, cuando se discutía el crédito para la reforma de la Cartería de Madrid, acudimos al ministro de Hacienda para que atendiese lo que con tanta urgencia demandaba principalmente el vecindario, y nuestra solicitud fué atendida.

Ahora, como entonces, unimos nuestra petición a la del Sr. Francos Rodríguez, por estimar que ella es beneficiosa al país, y productiva para el Tesoro.

V. SAULNIER

Correo del Extranjero.

Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Bolonia, Amsterdam, Casablanca, Río Janeiro, Bahía, San Paulo y Los Santos.

Hoy saldrá para América del Norte: Estados Unidos, Nueva York, Puerto Rico, Cuba, Habana.

América Central: Bolivia, La Paz; Colombia: Bogotá, Savanilla, Barranquilla, Cartagena, Buenaventura y Tumaco; Costa Rica, San José; Ecuador, Guayaquil; Agente de Nicaragua; Panamá: Panamá y Colón; Perú: Lima, Callao, Arequipa, Trujillo y Payta; Salvador, San Salvador; Venezuela: La Guayra, Caracas, Ciudad Bolívar y Maracaibo; República Dominicana, Santo Domingo; Guatemala.

Vapor español C. T. (Vía Cádiz). Canarias y Colonia de Río de Oro. (Vía Cádiz).

Por real orden se ha creado un distintivo especial para premiar los trabajos de propaganda de la Caja Postal.

Telegramas y telefonemas detenidos. Telegramas. Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Angel Cruz.—Cristina Soto.—Posesión Montijo.—Bartolomé Cervera.—Sola Renalias.—Sebastián Pérez, Preciados, 7, tienda. Prieto del Río, Claudio Coello, 22.—Ors Cruz, Cantero, 6.—Felisa Talinde, Flor Alta, interior.—Bernabé Mendizábal, Antonio Acuña, 5.—Mercitorio Acido.—Concha Almagro, 40, vinos.—Joaquín Gasch, San Bernardo, 3.—Caridad Ortiz, Estrella, 15.—Prieto, Paloma, 24.—Conde Peñaflores, Velázquez. Francisco Bono, calle Oriente, 8.—Josefa Zarauz, Alcalá, 113 duplicado.

Telefonemas.

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar los destinatarios:

De Cádiz, para Mariana, San Lorenzo, 2; de Sevilla, para Jacinta Valero, paseo de la Castellana; de Oviedo, para Germán Inza, hotel España, Mayor, 12; de Bilbao, para Jaime Rátés; de Cádiz, para María Menera, Sagasta, 2; de Bama, para Eusebia Sariñena; de Gras, para Suárez, expedidor 772; de Gijón, para Constantino Fernández Araujo, fonda Vascongada; de Jaén, para la marquesa de Medina, Isabel la Católica, 2.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que la Banda Municipal ejecutará en el Retiro el día 14 del actual a las cinco de la tarde:

1. *La Corte de Granada*, fantasía morisca.—Chapi.

a) Introducción y marcha al torneo; b) Meditación; c) Serenata; d) Final.

2. *Rapsodia en fa*.—Liszt.

3. *Andante cantabile* del cuarteto en re.—Tschairowsky.

4. *¡Triomphe!*, pasodoble.—Popy.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

PROBLEMAS MADRILEÑOS

La cuestión del papel

Dice nuestro querido colega «A B C»:

«Las promesas hechas en San Sebastián por el señor conde de Romanones a los señores Moya y Luca de Tena y reiteradas en Madrid, permiten esperar que la solución propuesta para resolver la crisis del papel tenga al fin realidad.»

De todas las industrias españolas, ninguna tan perjudicada por la guerra como la periodística. A la disminución de la publicidad nacional y la desaparición de la extranjera, única fuente importante de ingresos que tienen los periódicos, hay que sumar el aumento que han tenido todas las primeras materias y especialmente el papel, que hoy se cotiza a más del doble del valor que tenía en 1914.

Desde dicho año, la vida de las empresas periodísticas ha sido difícilísima, rayana en lo imposible, y los sacrificios que todos los periódicos han hecho para no privar a su público del diario de su predilección han sido verdaderamente extraordinarios. Todos, sin excepción alguna, han seguido vendiendo a tres céntimos, para no alterar el de cinco que paga el público, lo que cuesta cerca de cuatro.

Era imposible que este estado de cosas continuase; la ruina de la Prensa hubiera sido inevitable, y estériles sus sacrificios, si no se decidía a elevar el precio de los ejemplares a diez ó más céntimos.

Son los periódicos en todos los países eficaces medios de enseñanza y de cultura. No se concibe hoy la vida moderna sin estas hojas informativas, de las que cada lector, según sus opiniones, elige la que sabe mejor interpretarlas y defenderlas. Por esto la justicia con que se demanda del Gobierno la ayuda que está obligado a prestar a esta gran industria, lo mismo que a otra, en las difíciles circunstancias presentes.

En la fórmula presentada al señor conde de Romanones se propone que el Estado, mientras duren los efectos causados por la guerra, anticipe una cantidad, que recobrará con un impuesto de cinco céntimos sobre cada kilo de papel que se venda cuando el mercado haya vuelto a su normalidad.

Esta solución, como se ve, no perjudica absolutamente ningún interés, no es gravosa para el Estado y remedia una crisis que, además de afectar a la cultura pública, importa a una legión de obreros, empleados y escritores.»

En la fórmula presentada al señor conde de Romanones se propone que el Estado, mientras duren los efectos causados por la guerra, anticipe una cantidad, que recobrará con un impuesto de cinco céntimos sobre cada kilo de papel que se venda cuando el mercado haya vuelto a su normalidad.

Esta solución, como se ve, no perjudica absolutamente ningún interés, no es gravosa para el Estado y remedia una crisis que, además de afectar a la cultura pública, importa a una legión de obreros, empleados y escritores.»

En la fórmula presentada al señor conde de Romanones se propone que el Estado, mientras duren los efectos causados por la guerra, anticipe una cantidad, que recobrará con un impuesto de cinco céntimos sobre cada kilo de papel que se venda cuando el mercado haya vuelto a su normalidad.

Esta solución, como se ve, no perjudica absolutamente ningún interés, no es gravosa para el Estado y remedia una crisis que, además de afectar a la cultura pública, importa a una legión de obreros, empleados y escritores.»

REVISTA ANUAL

El 30 del presente mes termina el plazo concedido por la superioridad para que los individuos sujetos al servicio militar pertenecientes a los reemplazos de 1915 y anteriores incurran en responsabilidad por no haber pasado oportunamente la revista anual para hacerlo y solicitar el que no lo tuviere el documento que acredite su situación relativa al servicio de las armas.

Los infractores incurrir en falta, que la ley castiga con multa de 25 a 1.000 pesetas, y en caso de insolvencia, con el de arresto correspondiente al apremio personal dispuesto.

Los que residen en esta corte han de pasarla en la zona de Reclutamiento (calle del Rosario) todos los días, incluso los festivos, de diez a una.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Empleo. Concedióse el empleo de primer teniente al segundo teniente alumno de Artillería D. José Vivar y Télez.

Reemplazo. Se concedió el reemplazo voluntario al comandante de Artillería D. Joaquín de Osma y Scull.

Ayudante. Confirmóse en el cargo de ayudante de campo del general de división D. Fernando Molto Ocampo al comandante de Infantería don Enrique Mercadé.

Condecoraciones. Se concedió la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada D. Félix Arreta y Jáuregui y D. Lorenzo Challier Cortés, y al contraalmirante de la Armada D. Juan de Carranza y Garrido.

—Ídem la gran cruz del Mérito Militar al intendente de División D. Joaquín Bovielle y Figueras, al interventor de Ejército D. Gonzalo Elices Barinaga y a los inspectores médicos de segunda clase D. Francisco Monserat Fernández y D. José Zapico y Alvarez.

Sañidad. Se dispuso que el personal médico asistente al curso de ampliación de Cirugía se incorporase a las maniobras de conjunto que efectúan en la región, poniéndose a las órdenes del Estado Mayor.

La cuestión del pan

Todas las muestras de pan de barras llevadas ayer al Laboratorio han resultado de buena calidad y bien cocido.

El alcalde ha impuesto quince multas de 25 pesetas a quince tahoneros que han faltado por primera vez y diez multas de 50 pesetas a otros tantos fabricantes de pan que han incurrido en la segunda, recordando a estos últimos que les cerrará las tahonas si cometen la tercera falta.

El duque de Almodóvar del Valle ha enviado al Juzgado de guardia al dueño de la tahona de la calle de Embajadores, núm. 87, por tener adosadas a uno de los platillos (del peso doce monedas de dos céntimos).

LOS TEATROS

OTELLO

Comedia.—Con un lleno completo, buena prueba de la afición del público a la buena música y del éxito del cuadro de artistas presentado en este elegante teatro, se cantó anoche la ópera Otello, hace años no puesta en Madrid.

Se estrenó en Madrid Otello en 9 de octubre de 1890, como inauguración de temporada del teatro Real, constituyendo ya un éxito el que con una obra nueva se abre la temporada, lo que era una novedad, y a pesar de constituir con Aida y Falstaff la serie de partituras del maestro Verdi, influenciados por lo que eran entonces nuevas teorías musicales, gustó mucho, especialmente el primer acto y el último.

Como entonces ocurrió a Battistini, también anoche el Sr. Ordóñez fue el que escuchó menos aplausos, a pesar de estar acumuladas grandes dificultades para el barítono, que, aun vencidas con lucimiento por el intérprete de Yago, encuentra en el público la resistencia de la repulsiva del personaje. El Sr. Ordóñez cantó muy bien el Credo y describió con justeza el sueño de Cassio.

Fue el Sr. Elias un buen intérprete del Otello, que compartió con justicia los aplausos con la señorita Ofelia Nieto, para la que, en realidad, y a pesar de ser pocas las ocasiones de lucimiento, fué la desgraciada. Desdemonia motivo de un señalado triunfo.

Como para la señora Tetrizini, cuando en el Real se estrenó Otello, fué anoche en la Comedia el cuarto acto un gran éxito para la señorita Nieto, que se vió obligada a repetir el Ave María, ante la insistente y unánime ovación del público.

Los demás, bien, incluso el veterano Tancil, y todos aplaudidos al final de los actos, alcanzando los aplausos el maestro Tolosa.

Esta noche se canta por segunda vez El barbero de Sevilla, en el que tan notable triunfo alcanzó la bella triple señorita Angeles Oteín.

ACEITILLAS

Comedia.—Compañía de ópera.—Atendiendo indicaciones del distinguido público que a diario llena este elegante teatro, ayer volvió a cantarse la famosa ópera cómica del maestro Rossini El barbero de Sevilla, en la que Angeles Oteín está a la altura de las más eminentes divas ligeras. Por parte de los Sres. Santhui, Ordóñez, Karo Romero y Del Pozo, la interpretación es verdaderamente perfecta y digna de la justa reputación de tan notables cantantes.

El jueves, a las seis y media de la tarde, primer vermouth de moda con Cavalleria rusticana, por las Sras. Nieto y Beinat y los Sres. Santhui y Serrano.

A las nueve y media de la noche, la grandiosa ópera de Verdi Otello, cantada por la insigne y bellísima soprano Ofelia Nieto y los aplaudidísimos tenor Elias y barítono Ordóñez.

Las innumerables bellezas de la partitura y la calidad de los intérpretes llenarán una vez más este teatro de selecto público.

Martin.—Atendiendo indicaciones de buena parte del público que no puede concurrir a las funciones de tarde, la Empresa ha dispuesto excepcionalmente una representación extraordinaria de la nueva obra, de gran éxito, El alegre Jeremías para el jueves, en sección sencilla vermouth, señalándose el citado día como primero de los jueves selectos que prepara esta Empresa, y en los que se verificarán interesantes reprises de las más aplaudidas obras del repertorio, completando el cartel El país de las hadas (reformada) y El alegre Jeremías, para cuyas representaciones se agotan a diario las localidades.

Reina Victoria.—Mañana jueves, a las diez y media de la noche, se presentará al público de este favorecido teatro la insigne diva Carmen Antonini, que a sus privilegiadas condiciones de gran cantante une la de ser una mujer muy joven, de arrogante figura y de extraordinaria belleza. La notable artista, que abandona su repertorio de óperas italianas, donde tantos triunfos ha alcanzado, por la moderna opereta vienesa, ha elegido para su presentación la famosa obra de Lehár, El conde de Luxemburgo, acompañada en la interpretación Julia Fons, Rosalía Salvador, Paquita Torres, Consuelo Mesejo, los señores Cabasé, Lorente (J.), Barreto, Lorente (E.), y todo el batallón de segundas tropas de este teatro.

CHINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—(Palacio del Cinematógrafo).—Hoy miércoles se estrenará la divertidísima película en dos partes Charlot tiene una mujer celosa, del inimitable y auténtico rey de la risa Charles Chaplin (marca Keystone), una de las más graciosas creaciones del incomparable artista.

El jueves se proyectará un nuevo y magnífico programa de estrenos, entre los que figuran las grandiosas películas El idolo del pueblo (cuatro partes), de inmenso interés; Los escándalos de Billie (dos partes), del gracioso Billie Ritchie, completando el programa Los hijos del trabajo (dos partes), Víctima de una infamia (dos partes) y otras muy cómicas.

El domingo, sorprendentes y sensacionales estrenos de películas: Amor en secreto (cuatro partes), Amor y pajarillos y otras.—Butaca, 0,50; palcos, 4 pesetas.

GRAN TEATRO Y CINEMA X
Hoy, divertidísimo estreno
CHARLOT
TIENE UNA MUJER CELOSA
Original creación del auténtico CHARLES CHAPLIN
Butaca, 0,50.—Palcos, 4 ptas.

Mata á ella y se mata él

El deber militar.

Francisco Lorente era soldado del segundo Montado de Artillería, de guarnición en Vicálvaro.

Cumplía perfectamente sus obligaciones militares, y nadie había tenido que reprenderle en el cuartel.

Pero el domingo último se advirtió, al pasar revista por la noche, que el soldado Lorente no había vuelto al cuartel.

El lunes siguiente faltó nuevamente, y también ayer martes, por lo que se instruyó el oportuno sumario.

¿Qué era de Francisco Lorente? Una causa bien vulgar le retenía alejado del cuartel. Bien pronto se advierte que había por medio una mujer.

Esta era la novia del soldado, que es una joven de veinticuatro años, llamada Dolores Jiménez, domiciliada en la calle de Alonso Núñez, núm. 20 (Bellas Vistas).

Dolores, hace mucho tiempo que tenía relaciones amorosas con Francisco, relaciones que eran bien vistas y toleradas por las familias de ambos, que jamás pusieron obstáculo alguno á los amores de los dos jóvenes.

¿Qué pasó, pues, para que se desarrollara el trágico suceso que tuvo hoy lugar en una casa de recibir de la calle de Santa Brígida?

Nadie se lo explica de un modo racional, pues la falta del soldado al cuartel no era motivo bastante para producir una desesperación de tal grado, que hiciera al militar pensar en la muerte para librarse del castigo. Y sin embargo, sólo esta razón salta á la vista, y tanto la familia como los amigos de los novios no se dan otra explicación del suceso.

Pero aun cuando la falta en el servicio impulsó á Lorente á resolución tan extrema, ¿cómo justificar la agresión de que hizo víctima á su pobre novia?

Un egoísmo absurdo, inexplicable, armó la mano del artillero, que al abandonar la vida quiso arrastrar tras sí á la que había significado en su existencia pérdida los momentos más hermosos, los más felices.

Terrible plan.

Anteayer tarde los dos novios se presentaron en casa de los padres de ella, que, como ya se ha dicho, recibían muy bien á su futuro yerno.

Hay que advertir, como punto importante, que fruto de los amores del soldado y de la joven Dolores, vive un niño de pocos años, que reside en casa de los abuelos. No era tampoco, pues, la desesperación de un amor imposible lo que les obligó á matarse.

Como decimos, los jóvenes se presentaron ayer en Bellas Vistas.

Iban intensamente pálidos, demacrados, pintándose en sus semblantes las huellas de una gran emoción.

Sin duda habían concertado momentos antes quitarse la vida, después de medidas y expuestas mutuamente las oscuras razones que les impellan á tan triste fin.

La familia de Dolores advirtió el estado de ánimo de los amantes, y les preguntó que les pasaba; pero ellos contestaban con evasivas.

—Déjenlos ustedes—dijo alguien.—Cosas de novios...

Y poco después no volvió á hablarse del asunto, porque la pareja volvió á ausentarse. Aquella misma noche, algo más tarde, un hermano del artillero, que es un tabernero del Paseo de la Habana, se presentó muy sobresaltado.

Traía una carta. Leyó un párrafo, muy emocionado, en el cual decía su hermano que se iba á suicidar. El final de la carta no lo leyó. Sin duda se refería á los propósitos de Dolores.

Todos se quedaron muy apenados, y decidieron salir á la calle é ir en busca del artillero.

Toda la noche la pasaron buscándole, pero no le encontraron.

Crimen y suicidio.

La pareja se había dirigido á la citada casa de la calle de Santa Brígida, donde entró á las once de la noche.

La dueña de la casa reparó en ellos. El iba vestido de militar, sin armamento ninguno. Era delgado, con bigotito, la cabeza ligeramente desproporcionada, como la de los niños raquíticos. Ella era una muchacha de unos veintitrés años, de tipo vulgar y facciones regulares proporcionadas, pero sin gran atractivo.

Pidieron un cuarto y dijeron que saldrían muy pronto.

Pidieron algunos dulces, algo de vino y se encerraron en la habitación.

Pero á las tres de la mañana, á pesar de su promesa, aún no habían salido. Alguien llamó á la puerta, y se oyó la voz de Dolores, que contestó con firmeza:

—Ya no nos vamos. Ayer mañana, á las diez próximamente, dos disparos de revólver hicieron cundir la alarma en toda la casa.

—Los del cuarto número tal, que se han matado—dijo una criada que apareció horrorizada.

Acudieron allí algunas personas, y, en efecto, se encontraron con un terrible cuadro: el mismo de tantas veces, tan frecuente y odiosamente repetido. Ella muerta sobre el lecho, y él á su lado, con un revólver en la mano, agonizante.

Se acercaron á Dolores y la llamaron; pero estaba inerte. Un hilo de sangre, que partía de un pequeño orificio sobre el corazón, corría sobre el pecho.

En los ojos del cadáver, que empezaban á vidriarse, se advertían aún las últimas lágrimas.

El artillero, con una herida que le perforaba el cerebro, luchaba con la muerte.

Con toda rapidez fué trasladado á la Casa de Socorro, y allí quedó en manos de los médicos, que, sin esperanza de poderlo salvar, resignadamente, le practicaron la primera cura.

El Juzgado.

Intervino la Policía en el suceso. Los agen-

tes Sres. Rozabal y Camacho instruyeron las primeras diligencias, que pasaron al Juzgado de guardia.

Intentó éste tomar declaración al herido; pero no pudo lograrlo.

Recogió el revólver, que es un arma que el artillero compró recientemente, y una carta en que los suicidas le daban cuenta de sus propósitos.

El cadáver de ella fué conducido al Depósito. El herido pasó al Hospital Provincial.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 11, Dia 12. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acciones), Banco de España, Valores extranjeros, and Cambios.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns: 5 por 100 Interior, Exterior, Francos, Libras.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Felgueras.

SUCESOS DEL DIA

Denuncia.

Doña H. M. ha presentado una denuncia contra una amiga, por estafa.

Según la denunciante, dejó en casa de su amiga unas alhajas y mantones de Manila, y ahora se los niega.

La denunciada ha comparecido á presencia del juez de guardia.

Atropello.

El carro que guiaba Benito Pérez atropelló en la calle de San Vicente al anciano de setenta y cuatro años Jenaro Bravo Ruiz, que ra trabajando en el Museo de Pintura, causándole una herida.

Estafa.

Anoche fué presentada una denuncia por estafa contra D. L. G., que niega haber recibido 4.500 pesetas, que recibió para negociarlas en hipotecas.

El estar el asunto poco claro nos impide dar más detalles del mismo.

Accidente del trabajo.

Pedro Gullón Anay se cayó de una escalera, trabajando en el Museo de Pinturas, causándose lesiones de pronóstico reservado.

Niño gravemente herido.

En la Casa de Socorro del Centro ingresó anoche el niño de cuatro años Santiago Pérez Pastor, que vive en la calle de la Palma, número 30, padeciendo una herida contusa, de pronóstico grave, en la cabeza, á consecuencia de haberle caído encima una maleta que se deslizó del techo de uno de los ómnibus que hacen servicio de estaciones.

CASA DE LA VILLA

El día 15 del actual darán comienzo los exámenes para guardias municipales en el salón de subastas de la primera Casa Consistorial.

Relación de denuncias formuladas por faltas de policía rubana.

Ultramarinos.—Plaza Mayor, 32; Espíritu Santo, 5; Montecón, 18; plaza de Olavide, 12; Embajadores, 96; Embajadores, 78; Labrador, 1; Ereilla, 10; Ereilla, 8; Embajadores, 80; Miguel Servet, 4; Miguel Servet, 9; Ronda de Toledo, 20; Ronda de Toledo, 12; Ronda de Toledo, 7; General Ricardos, 45; Puente de Toledo, 20; Puente de Toledo, 12; Verdad, 4; Verdad, 1; Antonio López, 5; Antonio López, 14; Ribera del Manzanares, 72; Antonio López, 57; plaza de las Salinas, 10; Recoletos, 8; Barquillo, 24; Piamonte, 17; Serrano, 14; Carmen, 26, y plaza Mayor, 24.

Garnicerías.—Ciudad Rodrigo, 9; Mayor, 55; Mayor, 59; Fe, 8; Ciudad Rodrigo, 7; Luna, 16; Jacometrezo, 60; Mira el Sol, 10; Labrador, 7; Zaragoza, 9, y Pontejos, 6.

Pescaderías.—Duque de Alba, 20; Duque de Alba, 3; Ciudad Rodrigo, 3; San Bartolomé, 20, y San Mateo, 15.

Vaquerías y puestos de leche.—Amparo, 80; Martín de Vargas, 20; Quinta de La Esperanza, 3; Paseo de la Chopera, 2; Esgrima, 8; Ronda de Toledo, 22; Lagasca, 49; Claudio Coello, 33; Almirante, 12, y Palma, 61.

Fruterías.—Mesón de Paredes, 18; Torrecilla del Leal, 3; Tres Peces, 32; Travesía de Bringas, 2; Luna, 13; Preciados, 29, y Tres Cruces, 2.

Puestos de fruta.—Toledo, frente al número 75; Toledo, frente al número 77; Toledo, 83; Ruda, frente al número 7; Ruda, frente al número 3; Amparo, 76; Martín de Vargas, 7; Labrador, frente al número 1; Labrador, 3; Labrador, 7, y Martín de Vargas, 11.

Casquerías.—Torrecilla, 3; Espíritu Santo, 13; ronda de Toledo, 16; Moratines, 2; Embajadores, 44; Labrador, 7; plaza del Carmen, puestos núms. 93 y 111.

Cafés.—Plaza de Nicolás Salmerón, 4; Mesón de Paredes, 2; pasaje de Matheu, 6 y 8; Peligros, 11 y 13.

Tupis.—Carmen, 4; plaza de Santo Domingo, 18; Tetuán, 40 y 42; Embajadores, 78.

Tahonas y despachos de pan.—Silva, 35; Luna, 15; Ballesta, 10; Espoz y Mina, 22; Pozo, 13; Hortaleza, 120; Pelayo, 7 y 68; San Joaquín, 7; Madera, 14 y 36; Marqués de Santa Ana, 24; Corredera Alta, 12 y 21 cuadruplicado; Palma, 5; San Andrés, 2; Molino de Viento, 20; Gravina, 22; Justiniano, 12; Belén, 3; Pelayo, 3; San Marcos, 10 y 26; Hernán Cortés, 16; Concepción Jerónima, 14; Aduana, 7; Augusto Figueroa, 37; y 39; plaza de San Ildefonso, cajón 29; San Marcos, 40; Libertad, 4; Barbieri, 6; Marqués de Santa Ana, 24; Descalzas, 4; Barco, 4; Horno de la Mata, 6 y 9; Jardines, 20; plaza del Carmen, 4; Luna, 13; Cruz, 4; plaza del Progreso, 18; Andrés Borrego, 8 y 10; Pozo, 4; San Bernardo, 5; Echegaray, 7; Cruz, 6; Espíritu Santo, 13; Santa Bárbara, 2; San Lucas, 11; camino de Canillas, 9; Pelayo, 2; Infantas, 17; San Marcos, 31; plaza de Carlos Cambrero, 7; Campoamor, 2; Gravina, 14; Mercado de San Ildefonso, cajón núm. 3.

Santa Brígida, 9; Hernani, 2; Santa Feliciano, 10; Orden, 19; Ponzano, 23; gloria de Cuatro Caminos, 4; Malasaña, 21 y 39; Bravo Murillo, 16 y 52; Gonzalo de Córdoba, 10; Santa Engracia, 45 y 56; Castillo, 7; Carranza, 11; Españoleto, 2; Fernando el Católico, 3; Velarde, 20; Isturiz, 3; Viriato, 24; Ponzano, 14 y 26; Princesa, 41 y 71; Alamo, 5; Leganitos, 55; Mendizábal, 54; Tesoro, 25; Martín de los Heros, 24; Ilustración, 4 y 14; carretera del Pardo, 32; Ferraz, 47 triplicado, 52 y 58; plaza de los Mostenses, 5 y 12; Paseo de San Vicente, 4, 8; 26 y 32; plaza de Santo Domingo, 7; Torrijos, 4; Reloj, 9; Arenal, 30; costanilla de Santiago, 6; Mesón de Paños, 19; Santiago, 7 y 9 y 18; Vergara, 14; Paseo de Extremadura, 12, 42, 44 y 80; Campomanes, 15; Marqués de Urquijo, 6 y 29; Reyes, 11; Paseo de Monistrol, 5; Ventura Rodríguez, 10; Labrador, 1 y 7; Ereilla, 11; Provisiones, 7; Miguel Servet, 7; Jardines, 20; Andrés Borrego, 8 y 10; Horno de la Mata, 6; Luna, 14; plaza del Carmen, 4; Cava de San Miguel, 5; Príncipe de Vergara, 25 y 36; Hermosilla, 59; Recoletos, 19; Olózaga, 12; Jorge Juan, 11; Velázquez, 25 y 27; Pueblo Nuevo, Ayala, 26; Conde Aranda, 10; Alcalá, 137; Alcantara, 9 y 11; Torrijos, 7, 10, 16 y 20; Goya, 41; Castelló, 18.

Carretera de Aragón, 13; Lagasca, 40; General Porlier, 42; Príncipe de Vergara, 71; Serrano, 76; Diego de León, 15; Serrano, 17; Idem, 62; Lista, 4; Rafael Calvo, 7; Recoletos, 4; Constancia, 36; Cartagena, 2 y 4; Cardenal Silicio, 6; Almirante, 2; Goya, 18; Torrijos, 3 y 16; Recoletos, 19; Agustín Durán, 7; Almirante, 12; Conde Duque, 15; Alberto Aguilera, 23; Guzmán el Bueno, 20; Princesa, 62; Espíritu Santo, 29; Bravo Murillo, 143; Galileo, 44; Palma, 59; Monseñor, 28; San Bernardo, 113; Galileo, 36; Cristo, 2; Pez, 42; Minas, 13 y 15; San Vicente, 39; San Bernardino, 8; Preciados, 56; Plaza del Progreso, 16.

Tabernas.—Tetuán, 12 y 20; Botoneras, 4; Mesonero Romanos, 11; Carmen, 18; Barbieri, 1; Pelayo, 21; Gloria del Puente de Toledo, 2; Tetuán, 15; Orellana, 1; Piamonte, 18; Plaza de las Salinas, 6 y 7; Olózaga, 15 y 16; Conde de Niquena, 2, duplicado; Serrano, 60.

Restaurantes y casas de comidas.—Tetuán, 15; Pelayo, 24; Velas, 3.

Mercados.—Plaza del Carmen, cajones números 111 y 93.

Confiterías.—Zaragoza, 19 y 21.

Carbonerías.—Olmo, 24; Chinchilla, 4; Espíritu Santo, 38; Hileras, 5; Horno de la Mata, 7; Claudio Coello, 85; Campoamor, 4.

Cocheras.—Augusto Figueroa, 9; Arganzuela, 14 y 16; Góngora, 3; Palafox, 12;

paseo de las Acacias, 2 y 9; General Lacy, 12 y 16; Embajadores, 87; Santa María de la Cabeza, 40; Princesa, 46; San Mateo, 22; Salamanca, 2; Peñuelas, 10, y Meléndez Valdés, 27.

Vaquerías y despachos de leche.—San Bartolomé, 16; Barco, 36; travesía de San Mateo, 1; Pelayo, 22, 62 y 73; San Marcos, 40; Justiniano, 7; Libertad, 21; Divino Pastor, 24; Juan de Ollas, 1, y Santiago, 5 y 7.

Traperías.—San Martín, 20; General Pintos, 3, y Valverde, 42.

Verdulerías.—San Bernardo, 94.

Caza.—Embajadores, 18.

AGUA DE SOLARES

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

BIBLIOGRAFIA

«La raza del sol», poesías por Fernando López Martín.

Hablemos de algo grato; discurremos sobre algo amable, que regocije el espíritu y aliente el corazón, haciéndonos—siquiera sea por breve tiempo—separar «la vista con horror y el estómago con asco», como decía el gran Aparisi y Guijarro, de tantas «muertes, asolamientos, fieros males» como nos rodean, amargándonos la existencia y quitándonos el gusto de vivir.

Y como entre las cosas gratas al espíritu, y que más tranquilicen y levanten el ánimo, es una de las principales la buena poesía, la verdadera poesía, por eso creo hacer un favor grandísimo á los lectores, dedicando algunas líneas al hermoso volumen de versos que ha publicado Fernando López Martín, escritor que es un verdadero é inspiradísimo poeta, y cuyos versos están impregnados de verdadera y dulce poesía.

Un poco tarde llegó á tratar de este interesante libro, del cual los más ilustres escritores han hablado ya; seguramente mi crítica no reportará al distinguido autor beneficio alguno, porque la edición del libro estará hace mucho tiempo agotada; pero de todos modos, valga la buena intención y sirvan estas líneas de testimonio de agradecimiento al poeta por los gratísimos momentos que la lectura de su libro me ha proporcionado.

En este libro de López Martín—digno presente del ilustre artista Fernando Díaz de Mendoza, á quien va dedicado,—en «La raza del sol», hay en general más robustez en la frase, más profundidad en el pensamiento y mayor armonía en la forma de expresión que en sus libros anteriores, con ser éstos de regalada lectura.

López Martín ha desechado en la última obra la timidez que contuviera su manera de expresarse en las anteriores, y expone sus conceptos de un modo más rotundo y energético, sin haber perdido nada de la dulzura poética que le caracteriza.

Hay en algunas de sus composiciones, como en la primera, que lleva el título del libro, gran alteza de pensamiento; en otras, como en «La lección de la experiencia», un finísimo espíritu de observación; en «Aún es Castilla», pone el autor una grandeza de sentimiento patrio, que entusiasma; en «El caballero negro» se respira un gratísimo perfume de castizo romanticismo; y así en todas y en cada una de ellas pueden apreciarse las excepcionales facultades poéticas del autor.

Un aspecto nuevo presenta también este volumen del Sr. López Martín: el de la leyenda tradicional. De que la domina bien da una brillante prueba en la titulada «El Rey traidor».

Véase, como muestra, este hermoso trozo descriptivo:

«Sonoro tropel de gente por el camino se acerca, con un batir de atambores y un tremolar de banderas. Adargas y martinetes, petos, lanzas y rodela, del sol á la roja llama como una lumbre se incendian. El Rey Alfonso primero marca á su gente la senda, después caminan los nobles, y detrás, en fila densa, van las hoces más preciadas de la tierra aragonesa. Tiene gritos retadores el vibrar de las trompetas, y el pisar de los caballos el aire de polvo llena, y entre el rumor de las armas, y el lucir de las enseñas, y el clamor de los clarines, y el ardor del sol que quema, Alfonso primero marcha pensando en vengar la afrenta.»

Zorrilla y el Duque de Rivas no desdefiarían firmarle.

El Sr. López Martín ha hecho un bellísimo libro.

FERNAN-SOL

Telegramas oficiales

GRANADA. El alcalde de Yator comunica que de doce y media á dos de la tarde descargó horrible tormenta de granizo de extraordinarias dimensiones, arrasando las cosechas y arbolados con desbordamiento del río, que ha destruido varias viviendas y caminos vecinales, arruinando al vecindario.

A las diez de la noche se repitió la tormenta, desbordándose nuevamente los barrancos, aumentando los daños.

El vecindario recorre las calles, demandando auxilio; pero el Ayuntamiento carece de medios.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

ENSEÑANZA.--OPOSICIONES.--CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Procedimientos judiciales y Práctica forense, vacante en la Universidad de Murcia, los aspirantes D. Pedro Rodríguez, D. Julio Martínez de la Navarra, D. Luis Angel Mendizábal y de la Puente, D. Nicolás Rodríguez Aniceto, D. Antonio Martín Lázaro, D. José Illana Samartín, D. Luis Navarro Canals, D. Adoración, D. Luis Navarro Durán, D. Juan Ferrer y Galindo, D. Francisco González Carrascosa, D. Mauro Miguel Romero y D. Rafael Hitos Rodríguez, y excluidos D. José Xirau Palau y D. Cándido Cerdeira y Fernández.

Han sido admitidos a las oposiciones a la cátedra de Derecho administrativo, vacante en la Universidad de Santiago, los aspirantes D. Enrique Martín Jara, D. Luis Gestoso Puelo, D. Nicolás Rodríguez Aniceto, D. Pedro Fernández González, D. Antonio Martín Lázaro, D. José María Yanguas y Messia, D. Máximo Peña Manteón, don Domingo Villar Grangel, D. Manuel Rey García, D. Francisco Martínez Lumbreras y don Alvaro Olea y Pimentel, y excluidos D. Vicente López Mosquera y D. Luis Jordana de Pozas.

Han sido admitidos a las oposiciones a la cátedra de Derecho civil y foral, vacante en la Universidad Central, los aspirantes don Francisco de Casso y Fernández, D. Leopoldo García Alas y García Argüelles, D. José María Ventura Pallas, D. Salvador Salom y Antequera, D. Francisco Cadil Calvo, D. Felipe Sánchez-Román y Gallifa, D. José García Revillo, D. Gabriel Bonilla y Marin, don José Castillejo y Duarte, D. Manuel Miguel Travesas, D. Domingo Villar Grangel, don Enrique R. Ramos y Ramos y D. Ignacio de Cano Romero, y excluidos D. Mariano Casso y del Arroyo y D. Demófilo de Buen Lozano.

INSTITUTOS

Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante gratuito para la Sección de Ciencias del Instituto de Burgos. El plazo para solicitarla es de veinte días, contados desde el 6 del actual.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Bztala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

ESCUELAS DE INGENIEROS

Se hallan vacantes en la Escuela de Ingenieros industriales de Bilbao ocho plazas de profesores auxiliares.

- 1.ª Una que comprende las asignaturas Análisis matemático, Cálculo integral y Mecánica racional.
2.ª Otra que comprende las de Geometría descriptiva, Estereotomía, Dibujo artístico, industrial y topográfico, Dibujo de taller.
3.ª Otra que comprende las de Teoría general de las máquinas, Teoría especial de las máquinas (primer curso), Física industrial (segundo curso), Aplicaciones del calor.
4.ª Otra que comprende las de Metalurgia general y Siderurgia y Tintorería y Artes cerámicas.
5.ª Otra que comprende las de Química industrial inorgánica y Química industrial orgánica.
6.ª Otra que comprende las de Física industrial (tercero de Electricidad), Física industrial (cuarto de Tecnología eléctrica).
7.ª Otra que comprende las de Teoría especial de las máquinas (segundo curso), Construcción de máquinas.
8.ª Otra que comprende las de Tecnología mecánica, Ferrocarriles, Economía política, Legislación industrial y Estadística.

Los sueldos se abonarán con cargo a los presupuestos de la Diputación de Vizcaya y del Ayuntamiento de la villa de Bilbao.

Los concursantes deberán expresar en la solicitud la plaza a que aspiran. Para ser admitido al concurso se requiere ser español, no hallarse el aspirante incapacitado para ejercer cargos públicos, haber cumplido veintinueve años de edad, ser ingeniero industrial civil, procedente de la Escuela de Madrid, de Barcelona ó de Bilbao, ó tener aprobados los correspondientes ejercicios de matrícula, condiciones que habrán de reunirse antes de terminar el plazo de esta convocatoria.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes a la Junta de patronato hasta las doce del día 30 de septiembre corriente, acompañadas de los documentos que acrediten su capacidad legal pudiendo también acreditar los méritos que estimen oportunos.

A los aspirantes que residan fuera de Bilbao les bastará acreditar mediante recibo haber entregado dentro del plazo de la convocatoria, en una Administración de Correos, el pliego certificado que contenga su instancia y los expresados documentos y trabajos.

ESCUELAS DE COMERCIO

Han sido admitidos a las oposiciones a las cátedras de Principios de Estadística, Geografía económica y Comunicaciones y transportes, vacantes en las Escuelas profesionales de Comercio de Santander, Valladolid, Las Palmas y Valencia, los aspirantes D. Domingo Fernández Lombardo, D. José Miranda Guerra, D. José Barés y Lizón, D. César Milago y Diaz, D. José María Martínez de Ercilla, D. Luis Gómez Puente, D. Luis García Molins, D. Fernando Gómez Redondo, D. Joaquín Carceller Bériz, D. Salvador Pineda y Zurita, D. Antonio López Sánchez, D. Ricardo Ibáñez Sánchez, D. José Jiménez Alba, y excluidos D. Federico Fazio Mauri y D. Juan Miguel Aguirre y Ostiza.

Han sido admitidos a las oposiciones a las cátedras de Aritmética, Geometría, Álgebra y Cálculo Comercial, vacantes en las Escuelas profesionales de Comercio de Santa Cruz de Tenerife, Valencia, Bilbao y Santander, los aspirantes D. Francisco Pérez Pons, D. Ricardo Gallardo Calero, D. Luis Grund Jiménez, D. Miguel Caballero y Feljú, y excluida doña Cándida Aguirre y González.

Han sido admitidos a las oposiciones a las cátedras de Ciencias físico-naturales, Geografía natural y humana e Industrias y Comercio de Gijón, Oviedo, Santa Cruz de Tenerife y Santander, los aspirantes D. Domingo Riudor y Páveas, D. Joaquín Cereceda y de la Quintana, D. César Milago y Diaz, don Andrés Pineda y Zurita, D. Marcelino Sánchez Fernández, D. Eusebio Agustín Cabezuero y Navarro, D. Eugenio Bueo y García, D. José Lóbez Pueyo, D. Antonio Ibáñez Portell, D. Juan Dorronzoro González-Roldán, D. José Vázquez y Aceituno, D. Salvador Pineda y Zurita, D. Pedro Ramírez Vizcaya, D. Gregorio Tomás Iturriaga Redón, don Joaquín Carceller Bériz, y excluidos D. Federico Fazio Mauri, D. Humberto Lecuona y Diaz y D. Félix Correa Peró.

SECRETARÍAS JUDICIALES

En el Juzgado de primera instancia de Arenas de San Pedro se halla vacante la Secretaría judicial, de categoría de entrada, que debe proveerse por traslación.

Los secretarios aspirantes podrán solicitarla dentro del plazo de treinta días naturales, a contar desde el 8 del actual.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

Vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de San Roque, dotada con el haber anual de 3.000 pesetas, se anuncia el concurso que para su provisión previene el art. 122 de la vigente ley municipal, por término de treinta días, contados desde el 26 del pasado mes de agosto.

Vacante el cargo de secretario del Ayuntamiento de Córdoba, dotado con el haber anual de 7.000 pesetas, se abre concurso para su provisión por término de quince días, contados desde el 7 del actual.

PREMIO RIVADENEYRA

Se anuncia a los alumnos de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, que en los últimos días del mes de la fecha habrán de verificarse los ejercicios de oposición al premio fundado por la excelentísima señora doña Manuela Rivadeneira, vecina de esta corte, el cual consiste en un ejemplar de la Biblioteca de Autores Españoles, publicada por su señor padre.

Los que deseen tomar parte en estos ejercicios, que se verificarán en la misma forma determinada para los premios extraordinarios, deberán presentar sus instancias en la Secretaría del Decanato, hasta el día 27 del corriente mes, entendiéndose que sólo podrán aspirar a dicho premio los alumnos que hayan obtenido la nota de sobresaliente en los ejercicios del grado de Licenciado ó Doctor en la Sección de Letras, durante el presente curso de 1915 a 1916, habiendo aprobado en el mismo alguna de las asignaturas correspondientes al período del grado en que hayan obtenido la nota de sobresaliente.

NOTICIAS GENERALES

Por una nueva pena acaba de pasar nuestro querido amigo y compañero D. Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo, jefe del Negociado de la Prensa en el ministerio de la Guerra y redactor de «Heraldo de Madrid».

En Orotava, donde residía temporalmente, ha muerto su madre, la señora doña María Benítez de Lugo, dama de altas virtudes, perteneciente a la más acrisolada nobleza de Canarias.

En la sociedad madrileña, donde la finada

había conquistado tanta estimación y simpatías, su muerte ha sido muy sentida. En estos dolorosos momentos acompañamos en su legítima pena a nuestro compañero Ruiz y Benítez de Lugo, a quien enviamos nuestro cariñoso pésame.

ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren a los frescos. Dr. Balaguer. Vacuna 4 a 6, Preciados, 25.

El que usa a diario el «Licoir del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

Del 15 al 30 del presente mes, y de diez a doce de la mañana, queda abierta la matrícula gratuita de Taquígrafia en la secretaria de la Real Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, 2.

Las solicitudes, escritas por el aspirante, se dirigirán al presidente de la Sociedad en papel de peseta, acompañando un timbre móvil de diez céntimos, expresando el nombre, apellidos, edad, naturaleza, profesión y domicilio y el año en que se matricula, teniendo presente que no puede matricularse en segundo año sin haber aprobado el primero en la Escuela de Taquígrafia que dicha Real Sociedad sostiene en el Instituto de San Isidro.

En el Centro Iberoamericano de Cultura Popular Femenina (San Bernardo, 83) están vacantes, y se proveerán por concurso, las plazas de profesores numerarios de las siguientes asignaturas:

Cultura infantil, Encajes en todas sus variedades, Italiano y Arte culinario. Estas clases podrán solicitarlas profesores de ambos sexos mediante solicitud, escrita de puño y letra del interesado, dirigida a la secretaria, así como los demás documentos que consienten conveniente acompañar, que se recibirán en la Secretaría del local, en la que se hallan de manifiesto las condiciones del concurso todos los días, de once a una de la mañana y de tres a siete de la tarde, hasta el 15 del actual.

BERLITZ

PRECIADOS, 9. A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES. Telegrafía el general en jefe desde Tetuán que, según le comunica el comandante general de Melilla, se ha celebrado en esta última plaza concurso de ganado, al que han acudido caballos de la zona ocupada y fracciones de Ulad-Kahu, Mohand Beni Uquili, y otras de la no ocupada, respondiendo cumplidamente al llamamiento hecho con este motivo. Al visitar el citado comandante general el campo del concurso, felicitó a los Chijui, poniéndoles de relieve la importancia del certamen y las benéficas consecuencias que han de reportarles el mejoramiento de las distintas razas presentadas para el desarrollo de la ganadería de nuestra zona.

La inauguración se hizo presidida por el general Montevedre, asistiendo numeroso público civil y militar. Han concurrido en total, 1.239 cabezas de ganado de las especies caballar, mular, vacuno y lanar. Se han adjudicado premios, para lo cual la Junta de arbitrios ha consignado 5.000 pesetas, añadiéndose en el citado telegrama que el resultado de tal concurso ofrece lisonjeros frutos, así como es de esperar sirva de estímulo entre los indígenas, para fijar en lo sucesivo su atención en el cuidado y mejoramiento del ganado, base de futura riqueza.

JEBA

Pastillas antifácidas «Jeba», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

SECUNDARIA OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario. GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando para la iglesia y arzobispado de Valencia a don José María Salvador y Barrera, obispo de Madrid-Alcalá, y para la iglesia y obispado de Madrid-Alcalá a D. Prudencio Melo y Alcalde, obispo de Vitoria.

FOMENTO.—Real decreto declarando jubilado a D. Antonio Mayllín y Alonso, ingeniero jefe del Cuerpo de agrónomos, jefe de Administración de tercera clase.

Otro nombrando, en ascenso de escala, inspector general del Cuerpo de ingenieros agrónomos, con la categoría de jefe de Administración de primera, a D. Manuel María Grande de Vargas.

Otros ídem ídem ídem ingenieros jefes del Cuerpo de agrónomos, con la categoría de jefes de Administración de segunda y tercera clase, a D. Angel de Diego y Capdevila y D. José Pequeño y Muñoz Repiso, respectivamente.

Otros ídem ídem ídem ingenieros jefes del Cuerpo de agrónomos, con la categoría de jefes de Administración de cuarta clase, a D. Miguel Padilla y Erruz y D. Antonio Philip y González.

GOBERNACION.—Real orden reconociendo al Colegio Oficial de Farmacéuticos de Valencia la antigüedad del anterior Colegio, y autorizando al presidente de dicha Corporación para que adopte una medida que sirva para distinguirla de las demás existentes en España.

Otra circular dictando reglas para la fundación y organización de Sanatorios anti-tuberculosos.

LECHE CONDENSADA

La mejor: «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

Ultima hora

Los nuevos oficiales. VALLADOLID. (Martes, noche.) En los exámenes extraordinarios celebrados hoy han sido aprobados y promovidos al empleo de segundos tenientes los Sres. D. Vicente Latra, D. José Echevarría, D. Eleuterio Velasco, D. Luis Fernández Grande, D. Manuel Serrano, D. Luis Gover y D. Rafael Eilo.

Asamblea médica. SALAMANCA. (Martes, noche.) En la Diputación provincial se ha celebrado la Asamblea de médicos titulares, presidiendo el decano de la Facultad de Medicina, D. Isidro Segovia.

Acordaron constituir la Sociedad, para defensa de la clase. EL SOBRINO DE NILO

Exhumación del cadáver

VALLADOLID. (Martes, noche.) E' Juzgado de Medina del Campo procedió hoy a la exhumación del cadáver de Quintín, el sobrino de Nilo Saiz, que murió poco tiempo después de asegurarle la vida, y cuyo seguro éste hizo efectivo.

Las vísceras han sido enviadas hoy al Laboratorio municipal para que procedan a un detenido análisis.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

- COMEDIA.—10, El barbero de Sevilla.
APOLO.—6 (señalita), San Juan de Luz.—7,15 (señalita), La Tempranica.—9,45 (señalita), La patria chica.
EL DOBLE.—Serafin el Pinturero ó contra el querer no hay razones.
REINA VICTORIA.—6,30, La Reina del cine.—10,30, La Reina del cine.
NOVEDADES.—6, Matricula de honor.—7,15, El Principe Caslo.—9,15, La tragedia de Pierrot.—10,15, El viaje de la vida.—11,45, Música, luz y alegría.
MARTIN.—6, Las bribonas.—7,15, Molinos de viento.—10,30, El país de las hadas.—11,45, El alegre Jeremías.
ROMA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las 6,30, 10 y 11,30.—Pilar Ivón, Flory, Selsia y Revollosa, La Chisperita, The Onotos, Mora-Manzano, bailes de fantasía.
ALVAREZ QUINTERO.—A las 6,30 y 10,30.—Dora la Checanita, cuplés; Ludovina, cuplés; Pilarica, cantos; Perilla del Turia, bailes; Solmes, exótico; Toledanita, bailes; Tomi Toff, monólogos; Margarita René, cuplés; Aharmita, cuplés, y Nerina, cuplés (gran éxito).
GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Bufeta, 0,30.—Palcos, 4 pesetas.)—Grandes secciones de cinematógrafo de 5,30 a 1.—Éxitos grandiosos: Alentado minero (dos partes).—Espectro divertidísimo: Charlot tiene una mujer colosa, por el auténtico Charles Chaplin, y otras.—El jueves, grandes estrenos: El ídolo del pueblo (cuatro partes).
TRIAXON-PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa.—Éxito enorme de Soborno (quinto y sexto episodios), en las garras del odio, El codicillo y otras cómicas, y estreno de La caria fatal, de interesante argumento.—Bulaca, 0,40.—El jueves, estreno de los episodios séptimo y octavo de Soborno.
SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Sensacional estreno: El reloj de la vida (1.400 metros, Gaumont).—Éxitos: quinto y sexto episodios de Soborno, Charlot, panadero (dos partes, 900 metros) y La vida de Salustiano (700 metros, Pathé).—El jueves, estreno: séptimo y octavo episodios de Soborno y Un niño que llora (500 metros, Gaumont).
CINE IDEAL.—Desde las 5 de la tarde.—Programa escogido, de gran éxito.—El jockey de la muerte, Soborno (episodios quinto y sexto, titulados La lucha eterna y El puente trágico), y La vida de Salustiano (gran risa).—Intermedios por el sexto.—El jueves, estreno de los episodios séptimo y octavo de Soborno, que llevan por título El plan diabólico y Al filo de la vida.
GRAN CIRCO FEJOO.—(Puerta de Atocha).—Gran compañía internacional, dirigida por D. Secundino Fejoo.—Los baristas Hermanos Chauffeur, los exóticos Hermanos Albano, los aplaudidos jongleurs Los Cronays, la bellísima equilibrista fil de fer Miss Lola, Pompoiff y Theody, les rois de la rire; la incansable troupe acrobática Los Pillars, éxito extraordinario de la troupe china Lee Hoo y de Ana Livier.—Todos los días, a las 10; días festivos, a las 5, a las 7 y a las 10 de la noche.

AVISOS UTILES

Solución de un problema

Creer: he aquí el problema de la infancia. Creer, es decir, desarrollarse, tomar cuerpo, llegar al difícil paso de la puericia, que conduce al no menos difícil de la pubertad: tres fases de la vida cuyo feliz transcurso lleva a la plenitud de la edad juvenil. Solucionar este problema de la primera edad no es complicado; basta con seguir el ejemplo de D. Gregorio Martín, Vila Vila, 76, cuarto primero, Barcelona.



«Tengo mucho gusto—nos dice—en testificar la bondad de las Píldoras Pink. Se las he dado a mi nieta Felisa Franco, y los resultados han sido excelentes. La enfermita estaba en evidente raquitismo, muy noble de sangre, pálida, enfermiza. Carecía de ganas de comer y estaba muy delgada. No crecía; por el contrario, cada día iba decayendo más. Ya no sabía yo qué hacer, cuando tuve la feliz idea de darle las Píldoras Pink. A la segunda caja tuve la gran satisfacción de notar mucha mejoría en mi nieta; y hoy, habiendo seguido el tratamiento como en el prospecto se recomienda, la niña ha venido por completo las dificultades del crecimiento; se halla fortalecida y animada; ha recuperado el buen color, come bien, ha engordado y está perfectamente. En testimonio de agradecimiento a las maravillosas Píldoras Pink me complace en remitir a usted este mi testimonio y el retrato de mi nieta.»

El raquitismo, esto es, la detención del crecimiento en los niños, constituye una forma de la nutrición imperfecta; por consiguiente, de la pobreza de sangre. Y no solamente tratándose del imperfecto crecimiento, sino en cualquiera otra detención del desarrollo, las Píldoras Pink producen el mismo resultado. Con multitud de testimonios, tan fehacientes como el aquí transcrito, podemos fortalecer en todas circunstancias la indiscutible verdad de que las Píldoras Pink curan las enfermedades originadas en la pobreza de la sangre ó de la debilidad del sistema nervioso. Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

SOCIO CAPITALISTA

Se desea para negocio nuevo y de mucho porvenir. Escribid a M. S., Monte Esquinza, 9

MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Servicios a domicilio.—Monte Esquinza, 9.

Sociedad General Azucarera de España

Desde 1.º de octubre próximo se pagará el cupón núm. 15 de las obligaciones de esta Sociedad, a razón de 9,495 pesetas, deducción ya hecha de los impuestos por utilidades y timbre de negociación.

El pago se efectuará en las siguientes plazas y domicilios, donde se facilitarán facturas para la presentación de cupones:

- Madrid, Banco Español de Crédito; Barcelona, Sociedad Anónima Arnús-Gari; Zaragoza, Banco de Aragón; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta; Oviedo, Sres. Masaveu y Compañía; Valencia, Banco Comercial Español.

Madrid, 12 de septiembre de 1916. — El secretario, L. del Valle.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA. CAPITAL: 750.000 PESETAS. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas. Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. F. C. Vallecas.—Canteras Teléfono 1.295. PRECIOS: 500 kilos de yeso negro corriente... 8,75. Un quintal de yeso blanco... 1,25. OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.971.

MAGNESIA DE BISHOP. El Citrato de Magnesia Granulada efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ltd., 48 Spelman Street, London. DESCONFÍAR DE IMITACIONES.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO. Preparado según fórmula del eminente Dr. Koleriski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificadnos médicos a disposición de los clientes. ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA. LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES. BOTELLA, 0,75 CENTIMOS.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham, Inglaterra.

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 474. TELEFONERAS Y TELEGRAMAS: DUNLUP

LOTERIA NUMERO 13

ALCALÁ, 18, estanco. MADRID.
Remite a provincias y extranjero billetes y décimos para centro sorteos y de Navidad, su administradora, Nieves de Castro.

AYUDANTES Y SOBRESTANTES

Ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría por M. G. ARDURA. Ajustados a los programas que rigen para el ingreso en la Escuela de Ayudantes y de utilidad para los aspirantes a sobrestantes.—18 PESETAS EN RUSTICA y 20 ENCUADERNADO.—PRALES. LIBRERIAS.

Lotería núm. 24 Administrador, M. REDONDO. Envíos a provincias y extranjero.—San Ocho, 2, Madrid.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

CARRERAS MILITARES

ARRIETA NUM. 5. Academia de los Ingenieros militares Guillén y Vigil.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL. ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID:
Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 7, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Baiguier, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca «concedida».

AGUAS PURGANTES

DE

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades peritónicas a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuan, 3.—Madrid.

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

BICICLETAS

B. S. A. - ALCYON - THE VINDEC

Las mejores y más baratas. Accesorios de todas clases. Precios baratísimos y sin competencia. Catálogos gratis. GRAN TALLER DE REPARACIONES a precios reducidos.

PLAZA DE ISABEL II, NUMERO 7 (RINCONADA)

ANTONIO GONZALEZ

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. P. CHAPPELLE. Secesor de VIAL. (Antigua casa GRUBER & C.º - RIGAUD & CHAPPELLE) 8, RUE VIVIERE - PARIS

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin estiramiento, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disentería.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los borborigos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen a

«Entregar a domicilio»

las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

HERNIAS

GRAN CONSOLIDATIVO.—Obsequio regio sin precedentes. La curación es cierta, sin operar, aun en la edad viril. Pídanlo todos y lo recibirán gratis del Instituto Español de Ortopedia abdominal. Carmen, 38, 1.º BARCELONA.

Al homenaje de admiración que por sus incomparables éxitos le han tributado todas las lumbreras de la ciencia, el especialista D. Pedro Ramon corresponde con valioso obsequio esencialmente científico, altamente humanitario é insuperable para enfermos de HERNIAS (quebraduras), dislocaciones y relajaciones, sea cual sea su edad y gravedad de la dolencia; para las señoras que sufren desarrollo ó descenso del vientre, dislocaciones uterinas, esterilidad por vicios (congénitos ó adquiridos) de la matriz, riñón móvil, dolores lumbo-abdominales, histerismo, etc. Poseerlo es la curación.



EL SEÑOR

Don Ramón García Noblejas y Díaz Pinés

FALLECIO EN LA CIUDAD DE MANZANARES

EL DIA 11 DE SEPTIEMBRE DE 1916

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, doña Rosalía, D. Salvador, doña María y D. Ramón; hijos políticos, don Carlos Montalbán, doña Laura Brunet, D. Tomás García Noblejas, D. Germán Valentín Gamazo y doña Pilar Martínez; nietos; hermana doña Dolores; hermana política, doña Matilde Quevedo; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 13 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la Estación del Mediodía al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche.

Varios Sres. Arzobispos y Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbada.

(11)



SEPTIMO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Joaquin de la Puente y Vicente

FALLECIO EN SAN SEBASTIAN (GUIPUZCOA)

EL DIA 14 DE SEPTIEMBRE DE 1909

R. I. P.

Sus sobrinos, D. Joaquin, D. Federico y D. Antonio Palacios, y Martínez del Campo, y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 14 en las iglesias de los Dolores (calle de San Bernardo) y Santos Justo y Pastor (Maravillas), de esta corte, y en la Santa Iglesia Catedral de Ciudad-Rodrigo, y las que se celebrarán en los días del 12 al 16, ambos inclusive, en los pueblos de Boada, Bogaño, Bodón, Cerralbo, Fuenteguinaldo, Paradinas, Pedro Toro, Retortillo, Villar del Ciervo y Zamorra, de la provincia de Salamanca, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Varios señores preladados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

(1)

Ayuntamiento, Correos,

Telegrafos, Ferrocarriles, B.º España, Ayudantes O. P. prepara Academia Laguihoat, San Bernardo, 13, pral. (Internado).

ACADEMIA BONET

Preparación para Carreras Militares, Ingenieros de la Armada y Escuela Naval. Brillantes resultados. Pídanse reglamentos. Se enseña el Bachillerato. Fuencarral, 91, Madrid.

CALDERA MARINA

Vendo caldera tubular, retorno de llama, 400 pies superficie, para trabajar 100 libras, con accesorios.—Talleres Gómez.—GRAO. VALENCIA.

MOLINOS - COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

ALHAJAS COMPROMO

ALTO PRECIO Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

JARABE DE GIBERT

y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE

Preparados por BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico DESCONFIADO DE LAS IMITACIONES. Acevedo, N.º 10, Latta, París.

CANTO ENSEÑANZA

completísima Prof. Ibarra, C.º Coello, 7, pl.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34

CALENTURAS

PALUDICAS y de todas clases, por rebelde se curan con PIREXOL (marca registrada) El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias, 2,50 pts. caja en farms. y drogs.

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS

Digestivas

Tabletas

MORELLÓ. A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesia y Carbón vegetal

VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Arenal, número 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Arenal, número 1.

CONSULTAS

Rayos X.—Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Clínica operatoria.—Luna, 6.

Consulta gratuita por abogados. Cuatro á cinco. Carretas, 22, segundo.

OFERTAS Y DEMANDAS

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.

COMPRA Y VENTAS

Compra alhajas, oro, plata, diamantes, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

NEGOCIO SEGURO ADMINISTRATIVO

Se desea monte en alquiler para casa, cerca de carretera en la provincia de limitros. Dirigirse al Sr. Romero, O'Donnell, 6.

ALQUILERES

General Portier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 110 pesetas.—Tranvía baratísimo.

Ceddo gabinete á uno dos caballeros. San Felipe Neri, 4, segundo derecha.

Colocación de capitales con buen interés y garantía.

Cafos, 8, entresuelo, de 5 á 8.

OPINIONES AL AYUNTAMIENTO

Academia, 25 pesetas.—Noviciado, 10.

Subasta voluntaria. Tendrá lugar en la Notaría de don Mateo Azpeitia Esteban (Príncipe, 17), en esta corte, la venta en pública subasta, de una casa en Madrid, calle de (sigue) próximo día 20 de los (sigue)

OPINIONES AL AYUNTAMIENTO

Academia Busto, Minas, 10. A.1.º Madrid. Clases de solfeo, piano, canto para Conservatorio, teatros. Honorarios anticipados; de 10 á 1 y 4 á 7.

Modas, sombreros señoras.

M.ª Casa Morales.—Preciosos modelos, entretiempos, preliminares, próxima estación.—Marina Pineda, 5.

OPINIONES AL AYUNTAMIENTO

Academia Busto, Minas, 10. A.1.º Madrid. Clases de solfeo, piano, canto para Conservatorio, teatros. Honorarios anticipados; de 10 á 1 y 4 á 7.

¿Queréis casaros ventajosamente?

Escríbid Apartado 288. Hay rusas, alemanas, francesas y españolas, con capitales de 15.000 á 100.000 duros, que desean legalmente casarse.

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España ÚNICA FÁBRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE. Pídanlo. Espoz y Mina, 5.

SUBASTA DE ALHAJAS

Carrera de S. Jerónimo, 32, pl. Las alhajas vendidas del mes de diciembre de 1915, se sacarán á pública subasta el día 16 del corriente, á las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 15, de nueve á once de la mañana.

Traducciones de idiomas Escaltnata, 13. 1.º izq.º

La Prensa

Agencia de Anuncios DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.